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Diverse 
„România Nouă" 

Ziarul reîntemeiat în Chişinăul Basara
biei aoum un an de zile de d. prof. univ. 
Onisifor Ghibu, îşi suspendă apariţia. Ul
timul număr ne aduce o emoţionantă dare 
de seamă despre foarte bogata activitate 
culturală desfăşurată sub egida Astrei 
acolo, în strânsă legătură cu ziarul. D. 
Ghibu a avut să lupte cu politicianismul 
local, indiferentismul centrului şi starea de 
amorţeală a masselor —• grave piedeci pen
tru o acţiune intensivă. Un an de necur
mată luptă însă a pus bază unor începuturi 
promiţătoare pentru spiritul românesc al 
moldovenilor de peste Prut. „Fără statute şi 
fără şedinţe interminabile Astra devenise în 
timp de câteva luni o mare realitate sufle
tească în lungul şi latul Basarabiei" •— 
afirmă cu convingere d. Ghibu ţi desigur 
opinia publică gândeşte la fel. 

Vedem că d. Ghibu se retrage din frun
tea comisariatului basarabean al Astrei şi 
părăseşte România Nouă. Lasă oficialităţii 
şi cercurilor intelectuale basarabene grijile 
culturale ale viitorului. 

D. Ghibu nu dă amănunte şi se fereşte 
să lumineze răspunderile acestei bruşte 
opriri a acţiunii sale. 

N'a avut concurs suficient? Preşedintele 
Astrei şi peste tot oficialitatea nu l-au în
ţeles? Basarabenii n'au stat cu toţii alături 
de dsa? A fost d. Ghibu prea mult ideo
log şi prea puţin psiholog realist? 

Fapt este că ă. Ghibu încheie un an de 
jertfe şi oboseli grele. In acea Basarabie 
cutropită de toate inegalităţile şi sdrunci-
nată ca echilibru sufletesc d. Ghibu a tăiat 
o breazdă fertilă ale cărei roade cu sigu
ranţă că se vor vedea şi mai bine de aci 
înainte. 

Begretăm suspendarea activităţii, căci ea 
desvăluie odată mai mult discontinuitatea 
acţiunilor noastre culturale. Şi e profund 
regretabil. D. ministru V. Goldiş nu este 
de aceeaş părere? 

* 

Repeziţii 
Am doi detractori incorigibili, la două ga

zete — altfel rivale. Nu se dau bătuţi şi n'o 
slăbesc, ci fac campanie, nu glumă, în se
rie de articole chiar, în fruntea gazetei şi 
cu literă îngroşată. Campania e de coni
venţă, o ticluesc împreună şi acelaş subiect 
îl îmblătesc simultan în cele două foi de 
part id de coloanele cărora abuzează. Cei 
doi repeziţi inventează orice gogoriţă, îm
pinşi de individualismul lor sălbatec. Des-
măţul lor n'are frâu, pentrueă încă nu 
s'au întâlnit cu judecata aspră a publicu
lui pe care-1 pisează, nu s'au izbit de pra
gul de sus, nici nu sunt deranjaţi de sim
ţul autocriticii care le lipseşte. 

Ambii au trecut, puţină vreme, prin 
presa din „ ţară" , unde însă nu s'au putut 
menţine şi au devenit exportabili în pro
vincie; au adus eu ei şi spirital de patimă 
şi gâlceava, gustul intrigii şi al meschină
riei, uşurătatea şi pospăiala — slăbiciuni de 

cari presa din ţară se lapădă tot mai mult. 
Cu fantazia sa aprinsă, unul în „Naţiu

nea", dă gata zilnic minorităţile, vede 
inundată ţara de comunişti unguri şi 
iaszişti şi tare i-ar plăcea să mă încurce 
printre ei, iac'aşa netam-nesam: Isaia To-
lan. Acelaş care debitase minciuna în „Cu
vântul" că d. Goldiş a premiat cartea mea 
asupra revoluţiei. Celuilalt închipuit, care 
denunţă şi oficiază în „Biruinţa" insinuă
rile, că aş desavua avocaţii regăţeni peste 
tot şi recurge la reproducerea unui text 
care nu-mi aparţine, îi priieşte minciuna 
cu care s'a înfrăţ i t : D. I. Cucu. Acelaş, 
care devenise istoric timp de două săptă
mâni sub vraja unei notiţe simple prin 
care demascam un „recensent". 

Habar n'are nici unul, nici celalalt că 
icoana ţării mele întregite o port în mine 
cam de multişor şi înainte de dispariţia 
de pe hartă frontierele căzuseră în sufle
tul meu, legând prietenii şi cunoştinţi în 
lumea cărturarilor veritabili din Ţara Ro
mânească: patru veri fusesem la Vă
lenii de Munte. Nu pot primi lecţii de pa
triotism şi românism dela cei doi repeziţi. 
Tolan şi Cucu, regret, căci mentalitatea 
lor antisocială, nu numai anticolegială, se 
înfierează singură şi nu mă poate decât în
depărta de ei. Chiar în chestiune de sim-
ţeminte, relaţiile mele cu sufletul întreg al 
naţiei sunt profunde şi învârtoşite prin 
grele suferinţi pentru izbânzile zilei de 
astăzi. 

Nu mă ascund, ci totdeauna sunt gata 
să apăr făţiş părerile mele exprimate ori
unde pot prin angajamente oneste, în ciuda 
celor doi clevetitori cari din laşitate dau 
ghes după ziar şi atacă din ascunzişuri. 
Sunt nevoit a împinge la rampă pe insce-
natorii intrigilor mişeleşti pentru a-i în
ţărca pe viitor de ele. Să le fie chiar des
tul şi să-mi îngăduie a le întoarce spatele. 

Ion Clopoţel 

Cronică măruntă 
— A încetat din viaţă p ro topopul losif 

Pe teanu din Lugoj , în etate de 67 ani. 
Decedatul a funcţionat ea asesor şi no tar 
consistorial. A fost membru pe viaţă al 
„Astrei" . 

— Despăr ţământu l Bucureşt i al „As
t re i " din Sibiu a a ran ja t Sâmbătă 28 
Maiu o foarte succeasă serată, par t ic i
pând numeroşi ardeleni stabiliţi în capi
ta lă precum şi bucureşteni însufleţiţ i de 
idealurile culturale are Astrei . Despăr ţă
mântul va descinde încurând în satele 
Ilfovului. 

— Nu aprobăm întru toate articolul dlui 
dr. Ed. Keintzel. Noi suntem tribună li
beră, însă articolele cari se contrazic prea 
mult cu vederile redacţionale îşi primesc 
răspunsul. Vom da deci un răspuns şi dlui 
Keintzel. 

— La congresul autorilor dramatici, care 
s'a ţinut la Roma în luna trecută, ţara 
noastră a fost reprezentată de dnii Mihail 
Sorbu, Liviu Rebreanu, Ion Minuleseu, Ca-
ton Theodorian şi A. de Herţ. Diu comite^ 
tul organizaţiei ales cu acest prilej face 
parte şi d. Mihail Sorbu. 

— D. Masaryk a fost reales preşedMte 
al republicei cehoslovace pe o nouă perl-
oadă de 7 ani. 

— La congresul internaţional al agricul
turii, care s'a ţ inut la Roma, delegaţia roi' 
mână, formată din dnii senator Lucasievici, 
Ionescu-Siseşti şi Ionescu-Brăila, s'a dis
tins în cursul desbaterilor printr 'o com-
petinţă superioară, vădită mai ales la pre
zentarea diferitelor rapoarte speciale. D.' 
Lucasievici a fost ales vicepreşedinte al 
congresului. Viitorul congres va avea loc îa 
anul 1929 în ţara noastră. 

— Ultimele două conferinţe dela Insti
tutul social român, din ciclul „Sat şi Oraş", 
rostite de dnii Mihai Popovici şi I . Simio-
nescu, au fost mult comentate de ziarele 
capitalei, fiind socotite ca unele dintre 
cele mai bune conferinţe ale anului. 

— S'a deschis sesiunea ordinară a Aca
demiei. Printre ultimele ei hotărîri este una 
tristă prin realitatea pe care o presupune la 
bază: închiderea bibliotecii pentru marele 
public. Academia se găseşte într 'o situaţie 
financiară deplorabilă. 

— La Cernăuţi s'a ţinut în luna trecută 
congresul filologilor români . 

Ecouri 
„Societatea de Mâine (Gluj, No. 9.) 

Remarcăm articolaşul dlui H. T., inspirat 
de o adâncă stimă şi iubire faţă de mi
siunea sublimă a profesorimei mai ales 
prin ţimMurile năpăstuite elin nordul Ar
dealului, unele apostolii culturei româ
neşti duc o luptă desperată nu numai 
cu gre'utăţii'e românizării unei vieţi în
străinate, ci adeseori şi cu nepăsarea ce
lor chemaţi să le da mână de ajutor; de 
altă parte poiiticiuirii diitrug brutal re
zultatele greu ob',i.'i:'e ti? pe urma unei 
opere idealiste, ţesând mereu intrigi şi 
aţâţând la ură fratricidă". — Vatra 
Şcolară. 

D-şoara MĂRIOARA C'RIŞAN, stu
dentă la medicină, mulţumeşte pe această 
cale corului dela episcopie, care a dat 
răspunsurile la prohodul tatălui ei, în
mormântat în ziua de 2 Iunie c, precum 
şi prietenilor, cari au petrecut corpul ne
însufleţit al părintelui ei până la mor
mânt. 

In numărul viitor: 
Dr. Cor. Suciu: Ioan Tiifu alias Ma-

iorescu ( u r m a r e ) . 
N. Buta: Ţăranul român în. judecata 

unui francez. 
Ion Breazu: Scrisoare din Par i s . 
N. Hoisescu: Facerea lumii. 
I. Mehedinţeanu: P ropaganda culturală 

oficială în Basarabia . 

Dela redacţie se poate comanda studiul 
Activitatea lui Slavici la „Tribuna" din 
Sibiu de Olimpiu Boifoş. — Pre ţu l 60 lei 
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Ant* a g o n i sm ui p o l i t i c 1 ) 
Fenomenul antagonismului politie e 

cunoscut din istorie, reprezentând pro
blema ei centrală. Din desfăşurarea an
tagonismului între formele sociale, istoria 
explică naşterea, înflorirea şi decadenţa 

•Statelor. 
Dar istoria nu explică fenomenul an

tagonismului, cel puţin, nu nizuieşte a da 
o explicaţie ştiinţifică a acestui feno
men. 

Istoria expune constelaţia concretă a 
forţelor care dau naştere unui fenomen. 
Şi cum forţele cari euncurează la pro
ducerea fenomenelor sociale sunt foarte 

' numeroase, sau, am putea zice, nenumă
rate, nenumărate sunt şi constelaţiile po
sibile din cari se naşte un fenomen de
terminat. Deci fiecare fapt concret, is
toric, va fi un fapt „individual", care nu 
se repetă, întrucât. nu e verosimil ca a-
eeeaş situaţie concretă să se repete în 
mod exact. Istoria ne vă arăta deci, că, 
deşi fenomenele prezintă oareşcare uni
formitate şi regularitate şi că pot fi des
prinse ca fenomene de aeeeaş categorie, 
totuş orice fenomen îşi are caracterul său 
individual, unic în spaţiu şi timp. 

In ştiinţă, faptul concret, „istoric" în 
înţelesul cel mai larg al euvântului, ser
veşte numai ca ilustraţie pentru verifi
carea unei legi generale, care spune că 
în aceleaşi condiţii acelaş fenomen va 
apare în mod necesar. 

Un exemplu. Războiul mondial se deo
sebeşte de toate celelalte războaie, câte 
au fost şi câte vor fi, — ceeace cunoaş
tem din istorie, dar toate războaiele au 
aeeeaş cauză sau aceleaşi cauze — ceeace. 
trebuie să ne arate ştiinţa socială, socio
logia. 

Aeeeaş deosebire o întâlnim şi în ce
lelalte domenii ale cunoaşterii. Deraierea 

1 Această problemă a format subiectul 
unei conferinţe ce am ţinut la Iaşi, invi
tat fiind de „Societatea de Filozofie şi 
Ştiinţe sociale*'. întreg ciclul de conferinţe, 
organizat de zisa societate şi tratând „Pro
blema antagonismului" a cuprins; 1. Ba
zele psihologice ale antagonismului (M. 
Ralea), 2. Antagonismul biologic (I. Si-
mioneseu): 3. Antagonismul economic (D. 
Suchianu). 4. Antagonismul juridic (T. Io-
naşcu). 5. Antagonismul politic (T. Brăi-
leanu, şi 6. Lupta de clasă (P. Andrei). 

unui tren (din punct de vedere al isto
riei, pe care o scriu ziarele), poate avea 
loc în urma ruperii, sau deplasării unei 
şine, din neglijenţa unui funcţionar etc. 
Peritru ştiinţă orice deraiere va fi ex-
plieată prin legile mecanice, dela cari 
nici o deraiere n'i se poate abate. Aceste 
legi sunt valabile pentru orice corp în 
mişcare, fie vorba de un tren, sau de un 
astru. 

Din punct de vedere istoric nici un 
fenomen nu s'a înfăptuit în mod necesar: 
dacă funcţionarii şi-ar împlini totdeauna 
datoria în mod conştiincios, dacă n'ar in
terveni furtuni, inundaţii etc, nu s'ar în
tâmpla nici când accidente de tren. Pen
tru ştiinţă toate accidentele de tren ş'au 
întâmplat în mod necesar, adică oricând 
au fost creiate condiţiunile concrete pen
tru apariţia fenomenului, deci, în acest 
caz, oricând au fost date condiţiile pen
tru intrarea în vigoare a legilor meca
nice, după care un corp în mişcare întâi-* 
nind o anumită rezistenţă va devia din 
direcţiunea iniţială. 

Istoria ne descrie prin urmare diversi
tatea condiţiilor concrete în care acelaş 
fenomen se realizează după legi constan
te. Fenomenul istoric e deci contingent. 
Ştiinţa însă ne demonstrează existenţa le
gilor constante, după care orice fenomen 
a trebuit şi va trebui' să apară. Feno
menul ştiinţific se poate prevedea, cel is
toric nu. 

Legile ştiinţifice sunt valabile şi fără 
istorie, deci şi când un anumit fenomen 
nu s'ar fi înfăptuit. Aceste legi au,o vala
bilitate ideală, independentă de lumea fe
nomenală. Dar se înţelege că ştiinţa nu 
s'ar putea constitui fără realizarea ca
zurilor concrete, fără istorie (în înţele
sul cel mai larg al cuvântului, cuprin
zând şi experienţele de laborator, spre 
pildă), dar ea nu ne spune nimic despre 
posibilitatea, utilitatea, etc. înfăptuirii 
fenomenelor, ci afirmă numai necesitatea 
apariţiei lor când sunt date anumite con
diţii, r 

Această problemă, a raportului între 
legea abstractă, ideală şi fenomenul con
cret) istoric şi care e cuprinsă în proble
ma generală a raportului între subiect şi 
obiect, intră în domeniul de cercetare a 
teoriei cunoaşterii. Nu poate fi vorba să 
rezolvăm aci această problemă. Dar tre
buie să fixăm dela început, în mod lă

murit, deosebirea între explicarea istorică 
şi cea sociologică a fenomenelor sociale. 

Vorbindu-se de legi istorice şi legi so
ciale, de sociologizarea istoriei şi de iden
titatea istoriei cu dinamica socială, se 
face o regretabilă confuzie între două 
domenii .de cercetare deosebite. 

Sociologia procedează în descoperirea 
şi fixarea legilor sociale ea toate ştiin- . 
ţele. Observaţia (directă» sau indirectă 
prin istorie) ne dă materialul. Sociolo
gia va constata că în anumite condiţiuni 
acelaş fenomen se repetă, va constata 
deci o regularitate sau uniformitate în 
apariţia fenomenelor, ceeace îi va înlesni 
formularea de legi sociale empirice. Un 
pas înainte va face sociologia prin e-
nunţarea de ipoteze pentru explicarea 
cauzală a fenomenelor, încercând apoi 
verificarea ipotezelor, fie prin experi
mentare (când condiţiunile pot fi cre
iate), fie prin demonstrarea valabilităţii 
ipotezei în toate cazurile relatate de is
torie.2 

' I I . 
Am putea, formula ipoteza: Antago-. • 

nismul politic e un aspect al antagonis
mului care domneşte în univers. Gabriel 
Tarde, dar şi naturalişti, ea Felix Le / 
Dantec, Frederic Houssay ş. a. vorbesc 
de un ritm universal, de oscilaţii ondu
latorii în toată natura. D. Amerigo Na-
mias, profesor la universitatea din Ro-, 
ma,. susţine * că „totul în lume e rezo
nanţă, totul e ritm". Legea ritmului se 
întâlneşte pretutindeni unde sunt în joc 
forţe antagoniste, care nu sunt în stare 
de echilibru. In fenomenele sociale găsim 
acest ritm în schimbarea continuă de 

2 Pentru orientare: W„. M. Kozlowski, 
Les lois soeiologiques et Ies lois de la na-
ture (în Eevue de l'Institut de sociologie, 
Bruxelles, 1925—1926, Tome I-er, pg. 266 
urm.). 
> Franz Euîenbnrg, Sind historische Ge-

setze moglich? (în „Hauptprobleme der So-
ziologie" 1923, voi. I . pg. 21 urm.). 

D. St. Zeletin, în broşura „Istoria sor 
cială", propune o „istorie sociologizată", 
adică o istorie care n'ar mai' fi istorie, ci 
sociologie, i şi anume o sociologie specială, 
cea a dlui Zeletin. 

3 „L'Histoire interpretee d'apres les lois 
de l'energie", (în „Bevue Internationale de 
Sociologie", 1927). 
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razboiu şi pace, de revoluţiuni şi dicta
turi, de demagogii şi despotisme^ „Ceice 
se gândesc la o omenire în care nu dom
neşte decât pace şi dragoste, nu cunosc 
de loc legile evoluţiei popoarelor. Ome
nirea înaintează neîncetat, dar ea înain
tează între f luctuaţiuni teribile de . bine 
şi de rau j binele e nedespărţit de rau, 
cum lumina e nedespărţită de umbră". 

„Şi pentru acelaş motiv, continuă au
torul, în politică nu există nimic abso
lut, nimic definitiv. Sofiştii, doctrinarii, 
retorii, n'au decât să se încăpăţineze în 
vechile formule sau să caute altele. Ade
vărul e că, de când lumea e lume, Sta
tul a oscilat totdeauna între două poluri 
externe, pe cari un politician * francez 
le-a numit potrivit: tirania individuală 
şi tirania colectivă. Pe deoparte o elită 
care nizuieşte a monopoliza puterea, pe 
de altă parte massele cari tind a nivela 
totul, a face să dispară orice ierarhie 
socială, a înlocui prin forţa brutală a 
numărului orice superioritate întemeiată 
pe capacitate şi pe merit. Toată arta 
politică sau (dacă vrem s'o numim aşt-
.fel), ştiinţa politică consistă în substanţă 
în a regula acest ritm, în a face ca să se 
săvârşească fără oscilaţii prea puternice, 
fără zguduiri prea violente. Sistemul 
parlamentar englez (nu cel al teoriticie-
nilor şi profesorilor de drept constitu
ţional, ci celce se făuri istoriceşte în An
glia şi care a fost transplantat mai târ
ziu în ţările continentale), cu compro
misurile sale, cu alternarea la guvern a 
celor două partide whigs şi tories (a-
tunci când în camere nu existau toate 
"acele grupuri, subgrnpuri şi mici grupuri 
cari s'au format în urmă prin generaţie 
sau degeneraţie spontanee) împlinea în 
timpurile trecute în mod discret şi po
trivit acel rol moderat. -Dar cum e des
tinul tuturor lucrurilor omeneşti, chiar. 
Parlamentul se corupse şi degenera în 
parlamentarism. Astăzi trebuie să cău
tăm alte căi, aşteptând ca Parlamentul 
să-şi. refacă virginitatea". 

Alt autor, J. Delevsky, tratând în 
special "despre antagonismele între cla
sele sociale4 porneşte şi el deja fenome
nul universal al antagonismului: . forţe 
mecanice opuse, lupta pentru existenţă 
între indivizi, pentru a ajunge la antago
nismul între grupurile sociale, şi, în 
sfârşit, între grupurile numite clase so
ciale. 

Antagonismul în general, după acest 
autor, * starea a două; forţe nizuind a 
produce în, anumite condiţiuni efecte 
contrare sub un raport oareşcare. Lupta 
este starea a două forţe dintre cari fie
care produce în anumite condiţiuni 
efecte, contrare, sub un raport oareş
care, efectului produs prin cealaltă for
ţă. Lupta şi antagonismul diferă deci 
prin faptul, că lupta realizează eeeace 
antagonismul conţine în mod virtual'. 

Pentruca antagonismul să dea naştere 
luptei, e necesar ca în prealabil să fie 
înfăptuite anumite condiţii. 

4 Antagonismes sociaux et antagonismea 
proletariena. Paris, 1924. 

Prin analogie cu sistemele mecanice 
putem deci lămuri antagonismul între 
sistemele organice şi. între cele sociale,. 
numai că principiul echilibrului va fi 
deosebit. 

Principiul sistemelor organice şi al ce
lor sociale este interesul. Interese identice' 
vor creia şi menţine solidaritatea, inte
rese opuse vor creia o tensiune, un an
tagonism şi, în anumite condiţii, luptă. 

Astfel din punct de vedere biologic în
tre sexe va exista solidaritate şi se va 
naşte familia, din punct de vedere eco
nomic, între sexe poate exista antago
nism (cele dintâiu clase sociale în luptă 
sunt bărbaţii şi femeile). Pot exista deci 
antagonisme naţionale, economice, poli-

' tice, religioase, de sex, de vârstă, de 
clasă. 

„Fiecare grup social, zice autorul (pg. 
49), e caracterizat prin coeziunea, solida
ritatea care domneşte în sânul său;/ şi 
prin antagonismul ce-i separă în afară de 
alte grupuri de acelaş gen. Fiecare grup 
social e perfect determinat, în felul unui 
sistem de coordonate, prin caracterul ti
pic, interesul tipic şi aptitudinile speei--
fice ce le posedă şi cari sunt formate prin 
forţele şale, conştiinţa sa şi mediul fizic 
ce-1 înconjoară. Toate aceste elemente 
pot servi ca punct de plecare pentru o 
clasificare a teoriilor sociologice şi isto
rice întemeiate pe recunoaşterea rolului 
fundamental sau cel puţin preponderant 
al unuia din aceste elemente". 

Renunţând la analogii şi, ierarhizări, 
noi putem zice: orice formă, unitate, sau 
individualitate, se prezintă ca un sistem, 
caracterizat prin o tenziune sau antago
nism faţă de mediul ambiant; acestui an
tagonism în afară îi corespunde o coe
ziune sau solidaritate sau echilibrare a 
părţilor sale constitutive. Şi: antagonis
mul în afară este expresia coeziunii lăun
trice, care,- ,1a rândul ei, e expresia ade
vărată a tenziunii externe. t 

Această legătură strânsă, logică şi rea
lă, între fenomenele de relaţie (născute 
din contactul urnii sistem cu mediul) şi 
fenomenele structurale (statice) nu e con
siderată îndeajuns, mai ales în psiholo
gie şi sociologie. In mod necesar teoria 
psihologică şi sociologică e nevoită să o-
pereze eu „principii", sau cu „fapte rea
le primordiale'", pentru a putea explica-
fenomenele psihice şi sociale. 

Am fi nevoiţi să admitem „principii" 
şi fapte primordiale numai în cazul u-
nui sistem_ închis, fără contact cu alte 

. sisteme, astfel că toate fenomenele în-
năuntrul sistemului şi-ar găsi explicaţia 
în principiul sistemului, care ar fi „causa 
sui". Teoriile politice realiste (Moşea, 
Pareto, Duguit) pornesc dela faptul 
primordial că în orice societate există 
stăpânitori şi supuşi, raportul între ace
ste două clase determinând evoluţia Sta
telor. Acelaş lucru îl afirmă marxiştii, 
dând acestor clase alt nume (exploata
tori şi exploataţi) şi adăogând cumcă la 
începutul şi la sfârşitul evoluţiei omeni
rii deosebirile de clasă vor dispare. Pen
tru unii deci lupta între clasele sociale 

(„circulaţia elitelor") este perpetuă, , 
pentru ceilalţi o fază în istoria omenirii; % 

Să. încercăm o deslegare (teoretică) a ' 
problemei fără principii şi legi isloriee. $ 

Traian Brăileanu,^ 

Scoală din Turtucaia 
Dă. Emanoil Bucuţa şi Apostol Culca 

au luat iniţiativa serbării unui veac şi 
jumătate de existenţă a şcolii româneşti''^ 
din Turtucaia. Au redactat foaia ocazio-^ 
nală Turtucaia plină de informaţii rela~% 
tive la trecutul vechei şcoli a romănilor-j 
transdanubieni şi pun o serie de proble
me în legătură cu viaţa nouă de Stat pe 
malul, drept al Dunării. 

Serbarea a şi avut loc Duminecă 22, 
Maiu, prezidată de însuş ministrul ini 
strucţiei d. Petrovici, care a evidenţiat 
frumos caracterul excepţional al acestui 
eveniment cultural. 

Foaia Turtucaia publică textul plăcii 
comemoraiive ce s'a aşezat pe peretele 
şcolii, cu numele tuturor învăţătorilor, 
începând cu Ruşu Şaru care a funcţia 
nat în anul 1744. Printre dascăli este şi 
ardeleanul Leon Bariţiu dela Sibiu in 
anii 1883 şi 1884, eeeace confirmă încă-
odată vechimea relaţiunilor româneşti 
dintre Ardeal şi Dobrogea. 

Ministrul instrucţiei a pus piatra fun
damentală a unui liceu românesc în Tur* 
tucaia pentru a încorona • străduinţele 
atât de tenace şi de îndelungi ale turtu-
caienilor de a ţinea vie flacăra culturii 
şi conştiinţei româneşti. Omagiul şi con
cursul oficialităţii pentru reclădirea cul
turală desigur că aur încurajat foarte 
mult pe autohtonii jertfitori de până 
acum ai idealurilor de lumină. 

Serbarea e menită a da strălucirea cu
venită unei localităţi care a ieşit din 
răsboiu cu un. prestigiu, atât de ciuntit. 
Turtucaia culturală însă este o fală as
tăzi pentru toată ţara românească. i 

Şi această serbare se datoreşte iniţia
tivei particulare. Dă. Bucuţa şi Culea, 
harnici răscolitori de cărţi şi hrisoave şi 
distinşi scriitori, citind scrierile agrono
mului Ionesclf, dela Brad (1850) şi pro
fesorului Mihail Cordescu şi-au dat seu-
ma de valoarea eforturilor celor cari mi 
făcut să trăiască o şcoală românească 
sub imperiul otoman... „Ca într'un joc 
de lampadofori antifii făclia a trecut din 

.mână în mână,'vreme de 150 ani, mul
ţumită căreia avem azi în Turtucaia o 
conştiinţă românească vie" —, pascale 
Savu, dascăle Mihai. — nu ştim unde 
doarme ţărâne voastră! Sufletul vostru 
îl simţim în ochii turlucăenilor cari 
gândesc azi la voi..." scrie atât de plastic 
şi evocativ d. Culea în „Turtucaia". 

Cine. a ştiut până azi de această mi
nune a şcolii româneştiî 

Evenimentul Turtucaiei culturale a-
runcă odată mai mult lumină asupra 
năzuinţelor multiseculare pentru înteme
ierea •unei culturi româneşti unitare' şi 
puternice, fără de care nici viaţa de stat 
nu ar fi putut atinge desvoltarea şi lăr
girea de astăzi. 

Ion Clopoţel 

-j 

284 



SOCIETATEA DE MÂINE 

Mica Antantă 
Evenimentele internaţionale petrecute 

în răstimpul de când s'a ţinut precedenta 
conferinţă dela Bled au oferit nume
roase prilejuri de vorbă şi de zarvă pe 
seama Micei Antante. In special, eveni
mentele desfăşurate după încheerea pac
tului italo-albanez dela Tirana, în Nov. 
trecut, au dat loc lâ tot felul de svo-
nuri despre viaţa şi valabilitatea Micei 
Antante. Adversarii tăcuţi sau făţişi,ai 
acestui organism politic de pace şi con-
servaţiune internaţională, în cadrul tra
tatelor existente, n'au sperat şi n'au ur
mărit decât sfârşitul ei apropiat pe te
meiul divergenţelor de interese ce s'ar fi 
ivit între membrii componenţi. 

Tocmai preocuparea aceasta stăruitoare 
în faţa motivelor de divergenţă şi ar
gumentarea lipsei de actualitate a Mi
cei Antante în împrejurările „schimbate" 
ale politicei internaţionale tăceau dovadă 
despre valabilitatea ei. De organismele 
politice în declin ca şi de oamenii cari 
nu mai însemnează nimic, nimeni nu se 
interesează, — ceeace n'a fost şi nu este 
cazul Micei Antante chiar din primul 
moment al constituirii sale. 

Adaptarea la evoluţia si
tuaţiei internaţionale 

Este netăgăduit că ultimul an apare 
plin de fapte şi evenimente în politica 
internaţională, care cereau o sforţare de 
adaptare a Micei Antante la noua situa
ţie. 

Intr 'adevăr, intrarea Germaniei în 
Societatea Naţiunilor şi conflictul anglo-
rus din Extremul Orient sunt'două mari 
evenimente cu repercusiuni şi în Europa 
centrală, după cum tot în acest cadru 
restrâns şi propriu Micei Antante s'au 
produs o serie de fapte pline de conse
cinţe' pentru membrii componenţi- ai sis
temului. Astfel pactul italo-albanez cu 
încordarea italo-jugoslavă ce i-a urmat, 
restabilirea prieteniei itah-române cu ra-
tificarea italiană a Unirii Basarabiei, 
apropierea şi pactul italo-ungar aproape -
concomitent cu apropierea jugoslavă-un-
H'tră, în sfârşit sforţările Germaniei pen
tru a restabili raporturi strânse1 cu Ro
mânia şi regatul sârbo-croato-sloven, în 
semnează atâtea şi atâtea fapte care cre-
iascră, dela Bled până acum, o nouă si
tuaţie politică internaţională şi o nouă 
grupare .de tendinţe în Europa centrală 
şi balcanică. . 

Observatorul neatent, neînţelegător şi 
mai ales, cel interesat să nu înţeleagă 
fiindcă, are altceva de urmărit, era lesne 
dispus să tragă 'concluzia că însăşi via
bilitatea Micei Antante poate fi pusă în 
discuţie. 

Oare aşezarea unul peste altul a atâtor 
pacturi sau acorduri bi — laterale ori 
întretăierea lor, precum cel ungaro-j'ugos-
lav cu cel italo-român şi italo-%lbanez, 
nu ar fi însemnat o nouă regrupare de 
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după Jachymov 
forţe şi tendinţe în Europa centrală şi 
balcanică făcând, aproape automatic, 
imittilă .gruparea cehoslovacă-jugoslavă-
română? 

Şi toate calculele, în aşteptarea diso
cierii blocului Micei Antante, pontau pe 
atitudinea României care, ca stat latin, 
prin înţelegere cu Italia peste capul Ju-
goslaviei, ar fi trebuit să dea semnalul 
sfârşitului. 

In definitiv, în marea problemă a fron
tierei Nistrului cu Rusia sovietică, prob
lemă capitală pentru siguranţa româ
nească, Italia îi dăduse o ratificare j>e 
când Mica Antantă nu i-a dat niciodată 
şi nici nu este dispusă a-4 oferi ceva po
zitiv României împotriva Rusiei. 

Raţionament foarte simplu şi care nu-i 
lipsit de putere dacă ţinem seamă că. 
singura preocupare serioasă de siguranţă 
externă, pentru România, o constitue 
frontiera Nistrului şi că toate sforţările, 
noastre norocoase, din ultimul timp, au 
obţinut consolidarea şi garantarea inter
naţională a acelei frontiere pe compt 
propriu în afară de sprijinul Micei An-
tanie. 

Iată pentru ce ultima conferinţă dela 
Jachymov a fost aşteptată cu o nerăb
dare vie în toate cercurile ostile M. A. 
dar rezultatele au oferit, în schimb, cea 
mai crudă decepţie. 

Viabilitatea sistemului a fost afirmată, 
categoric şi cu autoritate, tocmai de rep
rezentantul cel mai autorizat al lui în 
momentele actuale: de dl Mitilineu, mi
nistrul nostru de afaceri streine. 

„Trebue să ştie toată lumea, a spus în 
esenţă d-sa, că M. A. există şi va exista 
tot aşa cum va exista comunitatea inte
reselor noastre. Dacă n ar fi, Mica' An
tantă ar tiebui înfiinţată acum". 

Adaptarea sistemului întemeiat pe in
terese comune directe* prin cele trei 
•alianţe bilaterale coordonate se înfăptue-
şte, cu prilejul fiecărei conferinţe perio
dice, prin schimbul de vederi" între cei 
trei miniştri de afaceri streine. Graţie 
acestei elasticităţi organice sistemul în
suşi se menţine şi evoluiază păstrând con
tactul intim şi permanent între directi
vele generaje ale celor trei guverne din 
Bucureşti, Praga şi Belgrad. Fiecare 
membru îşi păstrează individualitatea po
litică şi libertatea mişcărilor, proprii, dar 

^şi sporeşte forţa şi autoritatea prin fron
tul comun în problemele de interes in
ternaţional. 

Nu odată M. A. a acţionat cu succes 
pentru cauza păcii depăşind cadrul li
mitat al tratatelor de bază graţie confe
rinţelor periodice unde se stabilesc înţe
legeri prealaihile şi puncte de vedere co
mune. De aceea, avea dreptate dl Beneş să 
spună că fiecare diriire aceste conferinţe 

* Despre origina, caracterul şi misiunea 
Micei Antante, vezi un studiu special în 
Societatea de mâine anul II, nr. 20. 

periodice între miniştrii^de afaceri streine 
„valorează mai mult decât un tratat de 
alianţă". Şi am adăuga spre'completare: 

• decât un nou tratat încheiat anume pen-
\trw siHiaţiile noui ce se ivesc sau decât 
un tratat suplimentar pentru adaptarea 
textelor iniţiale cu evoluţia situaţiei in
ternaţionale. ' 

Asociaţie de apărare şi conservaţiune 
la început, Mica Antantă a evoluat până 
a se transforma într 'un adevărat ,histru> 
merit activ urmărind scopuri comune paş
nice şi constructive. 

Ce s'a discutat la Jachymov. 

Punctele discuţiilor dela ultima confe
rinţă ca şi .dela precedentele, confirmă 
simţitqarea depăşire a cadrului iniţial fi
xat prin tratatele de bază ale M. A. şi 
aceasta graţie acordului dintre părţi. 

Astfel, la Jachymov s'au desbătut: 
1. Atitudinea faţă de Ungaria. 

. 2. Controlul militar interaliat în Bul
garia. . ', 

3. Reluarea raporturilor cu Rusia so
vietică. , -

4. Lichidarea litigiilor rămase pe wrma, 
tratatelor păcii. 

5. Înfăptuirea unui „Locarno" batcanic. 
6. Relaţiile M. A. cu Germania, 

. 7. Diferendul italo-jugoslav. 
8. Situaţia şcolilor şi bisericilor româ

ne din Jugoslavia. 
• Pentru prima oară la această corife-

rinţă s 'au discutat în trei chiar acele 
probleme care interesau numai pe doui 
aliaţi, de unde altădată convorbirile par
ticulare, în câte doui, asupra chestiunilor 
speciale, se urmau concomitent desbateri-
lor în trei asupra intereselor generale. 
Procedeul prezintă apreciabile avantagii 
de echitate şi totodată, el a contribuit la 
consolidarea alianţei în trei... 

Concluziile dela Jachymov1? Iată-le pe 
scurt: 

Acord unanim 'plin de bunăvoinţă la 
adresa Ungariei, dar fermitate în direc
ţia respectării şi aplicării tratatului de 
Trianon. Acelaş lucru faţă de Bulgaria 
şi tratatul de Neuilly. 

Faţă de Rusia, păstrarea vechei liber
tăţi de acţiune a fiecărui membru, potri
vit intereselor sale, dar cu rezerva de a 
ţine seamă în orientarea viitoare şi de ati
tudinea adoptată de marile puteri oceu 
dentale la adresa Sovietelor fiindcă tris
tele experienţe din ultimul timp justifică 
pe deplin o asemenea rezervă. Punctul 
acesta de vedere exprimat de dl Mitilineu 
a fost în totul aprobat de dpii Beneş şi 
Marincoviei. 

Lichidarea litigiilor rămase pe urma 
aplicării tratatelor de pace cu vecinii se 
va urmări de fiecare membru al M<. A. 
în mod individual, dar cu dorinţa de a 
termina mai repede întrucât aceasta cons
titue o introducere necesară la realizarea 
unui „Locarno" balcanic. 

In ce priveşte Germania nu s'a stabilit 
încă o atitudine comună nici o politică 
bine definită, în aşteptarea ca acest Stat 
să-şi arate bunele intenţii faţă de regula
mentul 'păcii şi tratatele în vigoare, pre-
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cum şi să rezolve, chestiunile pendinte ce 
Ic are cu fiecare dintre cei trei aliaţi. 

Rezervă în problema diferendului italo-
jugoslav aşteptând aplanarea prin nego
cieri directe, dar cu manifestarea indivi
duală din partea României şi Cehoslova
ciei ca acest diferend să se termine prin-
tr 'un acord' amical. 

In sfârşit, bune făgădueli pentru cauza 
dreaptă a minorităţii româneşti din. re
gatul sârbo-croato-sloven. 

• Ecoul în presa străină al conferinţei 
acesteia a răsunat mai puternic ca tot
deauna şi rezultatele ei, de valoare euro
peană şi ; internaţională, au fost în mod 
unanim subliniate. 

De remarcat că şi în presa jugoslavă 
ecoul a fost de data această' mai puter
nic^ Astfel, Samuprava, ziarul fundat de 
răposatul bărbat de stat, N. Paşjci, care 
contribuise la fondarea M. A. dar fusese 
totdeauna rezervat la vorbă despre ea, 
— constată cu mulţumire că „toate com
binaţiile bazate pe slăbirea legăturilor 
dintre cei trei aliaţi au fost neînteme
iate". Samuprava închee afirmând că 
M. A. este şi rămâne un factor puternic 
de stabilitate şi de pace în această parte 
a continentului şi că trebuie să se ţină 
seamă de ea în toate chestiunile care pri
vesc Europa centrală. 

Bolul României 
Nu putem trece peste faptul evident 

că de data aceasta România, prin repre
zentantul ei, a avut un rol proeminent 
la Jachymov, iar du'pă'confeHnfă' aeelaş 
rol pare a-i fi revenit prin forţa împre
jurărilor tot dlui Mitilineu. Ecourile din 
presa străină simpatică Micei Antante 
sunt foarte călduroase la adresa Româ
niei căreia i-se recunoaşte lealitatea şi, 

• totodată, rolul hotărîtor pentru cimen
tarea sistemului acesta pacific din Euro
pa centrală; 

Purtător de cuvânt în chestiunile deli
cate la Jachymov, d. Mitilineu, ca re
prezentant al României, a fost primit, 
la Paris, cu o atenţie depăşind cadrul 
strict protocolar fiindcă aducea şi un 
cuvânt al Micei Antante. Recenta între
vedere dintre dnii Briand şi Chamber-
lain la Londra este urmată de întreve
derile dlui Mitilineu la Paris cu dnii 
Briand şi Poincare. Toată această activi
tate diplomatică priveşte însăşi cauza 
păcii europene. „Le Journal" îşi preciza 
chiar gândul spunând că „România, aliată 
cu Jugoslavia şi prietenă intimă cu Ita
lia, este inijicată mai mult decât oricare 
altă putere, să aibă rolul de împăciui
toare" între cele două state vecine, la 
Adriatica. 

Reprezentantă de anul trecut în Consi
liul Societăţii Naţiuniîor, România pare, 
deci menită să joace primul rol în sânul 
Micei Antante cu prilejul evenimentelor 
actuale. Evoluţia poziţiei internaţionale 
a ţării noastre prin consolidarea frontie
rei Nistrului, după pactul de siguranţă 

. cu Franţa şi ratificarea italiană, cât şi 
prin închegarea internă, îi determină un 
rol de întâietate în sistemul Micei An

tante căreia îi va putea .aduVe un re
marcabil aport individual. J)e unde în 
primii ani ai constituirii M. A., întâie
tatea Cehoslovaciei era incontestabilă 
fiindcă acest Stat făcuse paşii cei mai 
repezi de consolidare internă şi externă, 
astăzi întâietatea trece asupra ţării noa-

Incă în vara anului 1926 mi-am luat 
îndrăşneala de a înainta comitetului cen
tral al „Astrei" >un proiect şi o serie de 
propuneri pentru un nou program de 
muncă. Le dau publicităţii. 0 fac acea
sta pentru a crea un curent de discuţie 
în jurul activităţii „Astrei". Propu
nerile vor fi unele bune, altele mai puţin 
bune. Unele mai uşor, altele mai greu 
de înfăptuit. Ori cum ar fi însă, toate 

'izvorăsc din porunca presantă şi ireduc
tibilă a vremii: de a ne conforma în lupta 
ce o purtăm nevoilor şi realităţilor pre
zentului. 

PRO IE C T 
pentru un program de muncă economică 

culturală la sate: 
„Asociaţia" nu trebuie să fie numai o 

instituţie de propagandă, ci şi de reali
zări culturale şi economice. 

Obiectivul ei trebuie să fie satul: prin 
îmbunătăţirea situaţiei economice satele 
noastre yox-.eâş|iga, şi cultura şi civiliza
ţia, cari azi le lipsesc. 

Satele noastre sunt eminamente agri
cole; ridicare lor nu se poate face 
decât prin intensificarea agriculturii. 

Cari sunt mijloacele de intensificare a 
agriculturii ? 

Mijloacele pentru majorarea produc
ţiei sunt unele de ordin moral educativ, 
altele de ordin material. 

/ . Mijloace ^educative: 
1. Şcoli profesionale: de agricultură, 

de pomicultură, viticultură. * 
2. Şcoli, de gospodărie casnică pentru 

femei. 
3. Şcoli pentru industria domestică 

pentru oamenii mai vrâstnici, cu învăţă-
tori-măestri ambulanţi. 

4. "0 universitate populară după mode
lul celor din Danemarca şi altele. 

/ / . Mijloace materiale: 
1. Reuniuni agrîcoh pentru procurarea 

de unelte, sămânţe, vite de prăsilă, în
grăşăminte artificiale. 

2. Bănci poporale pentru un ieftin şi 
avantajos 'credit rural. 

3. 0 societate de construcţii rurale. 
4. 0 societate pentru, electrificarea sa

telor noastre; (electricitatea în serviciul 
economiei rurale, ca în Danemarca). 

5. Cooperative pentru desfacerea diver
selor produse agricole; 

6) Pepiniere de altoi în fiecare centru 
de plasă, dacă nu în fiecare sat. 

Ar mai fi şi alte mijloace cari îm
preună cu cele amintite, ar desvolta în-
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stre printr'un fericit concurs de împre - l l 
jurări. Consolidarea poziţiei intemaţio- l i 
nale a României fără a vătăma aliatelorSSJ 
ei, dimpotrivă, le foloseşte prin servi-'*! 
ciile ce va fi în măsură să le aducă la m 
masa comună a Micei Antante. *aj 

N. Daşcovici 'M 

PROBLEME ECONOM ICE'i 

„ A s t r e i rj 
t r 'o măsură şi mai mare, pe lângă pro- £ 
ducţie şi circulaţie, consumaţia avuţiilor J 
noastre rurale. 3 

Rămâne ca o comisie, ori chiar comite-- 1 
tul central să ia în discuţie aceste şi alte 2 
mijloace, prin cari se vor putea ridica. '"I 
satele. J 

Se crede de către unii, că ridicarea - j 
economică a satelor e datoria statului, u 
Aşa ar trebui să fie. Dar statul de astăzi, 
printr 'o falsă şi ipocrită concepţie dt> '] 
mocratică, are o singură atribuţie; de ^tat i 
politic. Realităţile economice şi social- J 
culturale sunt total desconsiderate. De % 
şapte ani nu s 'a făcut în direcţia aceasta J 
aproape nimic. % | 

Şi atunci oare nu e datoria „Astrei", ^ 
a celei mai înalte instituţii de cultuiă na- ;| 
ţională în Ardeal, să se coboare de pe | 
tribuna propagandismului cultural, ere- 4 
mer şi romantic şi să, păşească pe păr A 
mântui realităţilor,social economice? La | 
culturalizarea satelor nu se ajunge prin U 
„conferenţiarism"j ci prin cooperativ i--m. B 
...Dacă statul nu e. capabil să-şi îndepli- 3 
nească atribuţiile de stat cultural şi ei-9-' -j 
nomic, atunci e datoria societăţii roma- | 
neşti să încerce a îndeplini aceste atri- ,Z 
butii. • >; 

Rolurie se pot împărţi. Statul să fje -l 
subvenţionatorul, iar „Astra" sufletul •« 
•iniţiator,-înfăptuitor şi eontrolafcor al ma- i 
rei opere de salvare economică şi ridicare' i 
culturală a satelor noastre. 3 

Necesităţile economice ale satelor noa- i 
stre sunt alarmante; dacă statul politic ^ 
nu are urechi să le- auză, se poate ca *> 
„Astra" noastră să rămână impasibilă? 

PROPUN 
••' în consecinţă următoarele: 

Comitetul Central să delege din sânul j 
său 2—3 membri „cari: .; 

1. Să facă obiect de studiu nevoile 
multiple, culturale şi economice ale sate 
lor noastre. 

2. Să caute mijloacele de sanare ale a-
cestor nevoi; în căutarea şi găsirea ace
stor mijloace trebuie să se pornească din 
realităţile "vieţii noastre rurale, luându-se • 
ca pildă instituţiile social-economicc ale '; 
popoarelor occidentale, în special Da
nemarca. 

3. Să caute mijlocul prin.care s'ar pu
tea realiza colaborarea rodnică a statului 
şi a societăţii („Astra") . 

Aceasta mi-e propunerea. Se poate, 
totuşi, să nu am drept. Nemulţumirea 
cu activitatea „Astrei" se poate să fie 
numai părerea unui obsedat. Oricum va 
fi, stă în competinţa comitetului central 

P r o b le m el e 
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de a lua sau nu în discuţiune propunerea 
de sus. 

Propuneri de înfăptuit în cursul anu
lui viitor. 1927: 

1. învăţători ambulanţi: 
a) pentru împletit de corfe; (papură, 

sălcii) a se' trimite în satele pe văile 
râurilor, bunăoară în Munţii Apuseni. 
Angajaţi pe sezon, dintre învăţătorii 
rurali, cari se pricep la aceasta, 

S'ar putea.angaja bunăoară 4; 
2 pentru Munţii Apuseni,; iar 
2 pentru Câmpie (eu papură) ; ar co

sta circa a 30.000—120.000 lei. 
2. Pentru stu'părit: • 
S'ar putea angaja 2 ă 40.000 lei, so

cotit şi materialul pentru fabricarea de 
eoşniţe artificiale 80.000 lei. 

—<• Aceşti învăţători ambulanţi ar pu
tea să stea într'un sat 1—2 săptămâni, 
după trebuinţă. 

b) angajarea de conferenţiari coope-
ratişti; 1 2 conferenţiari, după pu
tinţa materiala a „Astrei". Cheltuielile 
s'ar putea acoperi printr'un împrumut 
făcut la centrala cooperativelor. Aceşti 
conferenţiari să nu fie numai propagan
dişti, ci înfăptuitori de cooperative. 

Ar costa anual circa 200.000 lei. 
c) Gazetă pentru popor. 
Modalităţi: I ' • * \ 
1. Editarea unei gazete proprii. Spre 

aceasta se recer bani mulţi — şi per
sonal redacţional. De aceea ar fi mal 
potrivit să se aleagă o altă modalitate, 
anume: 

2. „Astra" să plătească abonamente la 
gazete poporale existente (Foaia Popo
rului, Foaia Noastră, Unirea Poporului, 
Lumina Satelor, Libertatea, e tc ) , cu con
diţia de a se esclude politica. Ar tre
bui cam 3000 abonamente, pentru fie-
eare agentură un abonat, ceea*je ar face 
în bani, circa (3000X150), 450.000 lei. 

d) o universitate poporală, în care să 
se predea (în cicluri de câte 3 luni): 
cursuri teoretice, pentru completarea 
unei culturi generale trebuitoare vieţii 
noastre rurale; cursuri practice din 
toate domeniile agriculturii şi industriei 
casnice. 

Vor participa ca ascultători: tineri" 
adulţi dela sate între 18—21 ani şi ti
nere fete dela 16—20 ani. Din pătura 
bine înstărită a ţărănimii noastre, cu a-
vere dela 40 jug. în sus; din clasa ru
rală de mijloc. 

Scop: crearea unei intelectualităţi ru
rale, care prin independenţa sa econo
mică şi prin cultura sa, să fie factorul 
de culturalizare al satelor noastre. 

Motivare: şcolile profesionale existen
te (de agricultură, horticultura, gospo
dărie casnică) cresc carierişti,, cari nu 
se mai întorc în satele lor. Fiecare îşi 
caută plasare unde poate; îi absoarbe 
pe cei mai mulţi viaţa urbană. Şi aşa 
energiile pe cari viaţa publică cu diferi
tele ei şcoli le pumpează din pătura, 
noastră ţărănească nu se întorc nici în-
tr/o formă îndărăt la sate, spre a ridica 
nivelul lor cultural. Elevii şcoalelor pro
fesionale se recrutează, în majoritatea 

cazurilor, din pătura pauperizata a sate
lor noastre. Aceştia rup, aproape toţi, 
orice legătură- cu satul. Chiar şi ca me
seriaşi evită de a se aşeza la sat. 

Satul se poate ridica numai,prin ele
mente rurale şcolarizate, pe cari le lea
gă de viaţa sătească moşii cu suprafeţe 
mai mărişoare. Acestora, în afară de 
fragila şi instabila cultură elementară 
dată de şcolile noastre primare, trebuie 
să li se dea o cultură generală, care să 
fie în legătură eu necesităţile vieţii 
noastre rurale şi cu postulatele naţionale 
şi culturale ale vieţii noastre de stat. 

Astfel de universităţi există, în Dane
marca. Saşii dela noi aveau de gând, încă 
în decursul răsboiului, să înfiinţeze ast
fel de universităţi. In tot cazul ches
tiunea pentru cazul de înfăptuire, ar tre
bui studiată la faţa locului. 

Rămâne un adevăr indiscutabil: satul 
nu se poate ridica decât numai prin pă
tura ţărănească bine înstărită. Culturali
zarea acestei pături trebuie să formeze 
una din principalele noastre preocupări. 

Mijloace materiale se pot câştiga prin: 
l.~Subvenţii dela stat; 
2. Prin sistarea publicaţiilor literare 

şi poporale („Transilvania", Almanah, 
Calendar); 

3. Prin sistarea temporală a ridicării 
de monumente şi troiţe; 

4. Prin creşterea numărului de mem
bri ai „Astrei". Membrii se vor spori 
atraşi de foloasele culturale-eeonomice. 

O problemă importantă asupra căreia 
ar fi bine să se oprească „Astra", e 
problema de internate ţărăneşti pe lân
gă diferitele categorii de şcoli, mai ales 
pe lângă cele secundare. 

Internatele actuale cu taxe de peste 
20.000 lei sunt accesibile doar celor în
stăriţi. Bursele sunt de tot puţine — şi 
cari sunt, sunt destinate în locul prim 
pentru copiii funcţionarilor. In felul ace
sta rămân fără ajutoare cei mai mulţi 
— şi de multeori cei mai buni — dintre 
copiii ţăranilor. Aceştia formează' majo
ritatea absolută a elementului şcolăreso 
ţărănesc. Bunăoară la liceul din Turda 
din 65% element ţărănesc au fost, în 
anul şcolar trecut, aproape 45% cu st-
tuaţie materială sub 10 jug. cad. 

Aceştia, aşezaţi în cvartire rele, ne
igienice, hrăniţi rău, aproape subalimen-
taţi, ne vor da o generaţie de surme
naţi şi extenuaţi. 

Tinăra noastră intelectualitate arde
leană trece printr'o criză de infometare. 

„Astra" are datoria de a încerca să 
micşoreze mizeria cu*-care se luptă gene
raţia noastră şcolărească. / 

Petra Suda 

ACTUALITĂŢI 

Toni t za 
— Cu prilejul apariţiei cârtii artistului — 

Inchipuiţi-vă că un poet, autor de ver
suri, ar scrie critici în care ar „dăscăli" 
pe poeţi. Le-ar spune, că nu li se po
triveşte rima, metrul ieste greşit, efectul 
estetic nul... Ce revoltă ar urma în foi-
mea „poeţilor"! Unii l-ar acuza pd poe-
tul-critie de toate păcatele trecutului şi 
viitorului, alţii l-ar denunţa pur şi sim
plu parchetului— iar în fine un număr 
de poeţi, poate dintre cei aleşi, l-ar în
ţelege şi i-ar accepta „stilul grobian"... 

Apariţia lui Tonitza în împărăţia li
terelor, îmi făcea impresia, unui început 
de selecţionare a valorilor, a artelor 
plastice româneşti. Tonitza, însuş un pic
tor de mare talent, şi un suflet îmbibat 
de o serioasă civilizaţie.— s'a apucat de 
meseria grea a fratricidului. Căci în ţara 
aceasta în care toţi îşi spun „frate", a 
apuca toroipanul şi a lovi în „frate" şi 
a-i spune convins de eugeneză artistică: 
„apucare de frizerie, dar lasă în pace 
muzele"... este îndrăzneala cea mai mare, 
îndrăzneală, care întrece pe a lui Cook, 
Stanley ori Amundsen... de a recunoaşte 
„terra incognito". 

Văd din furia pictorilor, din adânca 
indispoziţie a mnltor, poate a tuturor 
artiştilor români, că Tonitza are ori 
multă dreptate, ori artiştii au dreptate, 
puţină de iot. Stilul lui Tonitza e ca 
vitrionul, şi argumentele sunt lapidare, 
ca ale sfinţilor, ori ale ateilor: nihil ob-

stat, devine un veritabil non possumus. 
Reputaţia barbei, a vârstei, a galoane-
lor, a marilor premii naţionale şi inter
naţionale, condeiul lui Tonitza nu-l ins
piră la respect. „Coloarei" îi spune „po
măda", subiectului grandios: jucării de 
şcoală, pe „marele" artist îl micşorează 
ca într'un Kodak vrăjit, şi Tonitza, 
ucide şi înalţă fără milă pe colegii lui. 
Puţin îi pasă, ce va spune cutare prie
ten intoxicat de lipsa de orizont a le-
vantismului şi de tot puţin îi pasă — pe 
semne — că se vor institui, ca pe vremea 
lui Ximenes, tribunale de tortură, care 
vor încercă sări frângă oasele...-In viaţă 
de rare ori -mi s'a dat ocazia, să admir 
curajul, eu care — subiectiv până la pa
timă şi obiectiv, cum numai un artist de 
rasă poate fi — Tonitza biciueşte, atacă, 
spulberă glorii, ridică în slavă talentul... 
„Cronicile" lui poate de aceasta sunt 
mai mult decât apariţii de stil şi compo
ziţie, sunt însă arzătoare semne de ci
vilizare a atmosferei noastre artistice. 

După atâta sirop, apă de migdală, 
turte cu nuci (laude, laude, laude cole
giale...) artistul român se obişnuieşte cu 
subiectivismul colegului, care vede bine, 
analizează, rezonează şi cutează să spună 
gropenilor şi altor „glorii picturale" ro
mâneşti: messieurs, fiţi mai serioşi, obiş-
nuiţi-vâ cu bisturiul, căci altfel cangre
na ne va necrotiza întreaga mişcare ar-
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tistic'ă. Fotografii idilelor familiare, 
care deţineau atâta vreme titlul de „mi
nunaţi artişti români", mâzgălitorii de 
vopseli Sfihminade şi „creatorii spiri
tului" etc., etc. se reduc la proporţiile 'lor 
adevărate. Aşa dar nu erau înalţi ca 
Mcnt-Blanc-ul, ca- Gaurizankar-uî, ca 
Popokatepetlul.... ci erau băşici de săpun, , 
cărora le-a ajuns acţiunea unui ac de 
gămălie, ea-Gropeanu dela Paris, să de
vină un autentic gropean. 

Şi „revalorizarea valorilor" o face pru
dent,, spiritual şi cu mult-mult talent, 

chiar un pictor. Şi pictorul Tonitza 
scrie admirabil, uşor, pasionat, cuminte, 
spiritual:,,. Este- 6 plăcere şă-l citeşti, mai 
ales, pentrucă •—- ierte-mi-şe păcatul — 
artiştii români s'au obişnuit cu, laude me
ritate, ori nemeritate, cu prea multe 
laude.t .' .' " ' 

Şi prefer un păhărel. de liquor- amar, 
miilor de pahare de dulceaţă, care stau 
pe aşahumitul „altar al artei". Şi bine 
face Tonitza că deschide fereştile. .. Sa • 
între aer, soare, căldură... , ,. 

Emil Isac 

- DISCUŢII LITERARE 
Sărăcia actuală de realism 

încheind bilanţul prozei româneşti din 
decada care se Scurse dela răsboiu, lite
ratura n'are sa înscrie la profit o frescă 
realistă a oamenilor şi împrejurărilor 
post-belice. Ne lipseşte „documentul a-
cestei vremi, intrăm în viitor fără să fi 
înregistrat societatea imediat de după 
răsboiu la ofiţerul stării civile literare. 

Şi dacă nici de aici înainte nu vom 
avea ochiul care ŝ 'o vadă retrospectiv, 
s'o zugrăvească proaspăt, până ce nu 
viii cauze> «are să-i schimbe fizionomia, 

:vom lipsi posteritatea dela plăcerea şi 
interesul de a ne privi în faţă, aşa cum 
am fost.; Ipocriţi ÎL vom apărea, când 
viitorimea va şti că noi, care ne-am de
lectat la ,ppera lui Caragiale, "ne-am în
tors privirea dela noi înşine, ascunzân-
du-ne abil după gloria râsboiului, şi ne-a 
plăcut să ne vedem prin „literatura" 

. glorificatoare a marelui eveniment na-

. ţional. . 
Inţr'adevăr, cum viaţa noastră sufle

tească n'a fost, predominată până acum 
nici de cultura în genere, nici de ştiinţă, 
ci de politică,, în concepţia largă a cu
vântului şi sub toate feţele, şi «um ea din 
oficiu face patriotism, ai impresia că nu 
numai, a încovoiat conştiinţele după sco
pul ei .practic, dar că ne resimţim până 
şi în cele mai libere, facultăţi disciplinaţi 
din .acelaş, oficiu, comprimaţi sub inter
zicerea liberului examen. Din oficiu tre
buie să, vedem toate lucrurile în tranda
firiu, şi să nu, cumva să proectăm o pri
vire mîşantropjcă ^este realitatea atât 
de fericită-, . . , , . . . 

Nu -ştim-dacă am tradus exact o stare ' 
de lucruri ce o resimţim în toate mediu-
rile noastre intelectuale; dar fapt este 
că din totalul hârtiei tipărite în ultima 
decadă, cea mai mare parte este consa
crată încântării de noi înşi-ne. 

E un teren care, în aparenţă, ar in
firma această afirmaţie, cel al polemicei 
politice, şi care poate să dea iluzia exer
citării şi astăzi a criticei sociale de odi
nioară. Dar nu poate să constituie un 
titlu de, cultură, cu repercusiuni morale, 
ridicarea din sprinceana dm partea unui 
politician care şi^a' depus într'un volum 
sau în colecţia unei gazete amarul de a 
fi în opoziţie şi îngrijorarea că pot^veni 
alţii la guvern. 

In ce priveşte valorile morale, jude^ 
carea lor e. mult mai. complicată decât 
pare, şi cu.toate că suntem de,eri, am 
reuşit să stabilim unele criterii defini
tive. După ele, critica politică a lui Emi^ 
nescu a întrat în domeniul culturii fiu 
numai pentrucă are un fundament ştiin
ţific, verificabil cu istoria, sociologia, e-
conomia politică, e t c ; dar, mai cu sea
mă, pentru desinteresul personal cu care 
Eminescu a urmărit un timp viaţa pu
blică. Şi dacă d. N. Iorga a luat de mult 
un loc alături de Eminescu, ceeace i 1-a 
cucerit, nu e numai talentul de cel mai 
mare gazetar 3m ultimii douăzeci de ani, 
ci este, în primul rând, absenţa din cri
tica d-s.ale . a interesului personal de 
a profita imediat de pe urma ei. 

Spe a o deosebi de publicistica în ge-' 
nere, de care fu vorba, literatura noastră 
artistică, arătându-se neputincioasă în a 
prinde realitatea socială în goliciunea ei, 
se dovedeşte la un ison cu mediul în ge
nere creat de.politică şi lipsită de virtu
tea prozei noastre sociale de altă, dată. 
Din prima jumătate a veacului al 
XlX-lea avem teatrul lui Alecsandri şi 
„Ciocoii vechi şi cioeoii noi", iar din a 
doua jumătate a veacului avem pe Cara
giale, ca să ne mărginim numai la atât. 

Cine a cronologizat şi identificat, atât 
cât se pot identifica, comediile, lui Alec
sandri şi Caragiale, ştie că raportul din
tre unele din ele şi realităţile zugrăvite 
nu e „istoric", ci aproape ziaristic. Dacă 
şi aceasta este o condiţhine a „documen
tului" literar, şi în bună parte opera lui 
Balzac o confirmă, am putea zice că 'o 
„comedie umană" ' a zilelor noastre a 
pierdut trenul... Dar'să nu desnădăjduim; 
In materie literară totul este posibil, şi 
după cum Filimon, în bun balzacian, a 
zugrăvit societatea fanariotă retrospec
tiv, cine ştie dacă romancierul stărilor 
româneşti nu trăieşte printre noi-. 

Dintre prozatorii noştri, dnii Liviu 
Rebreanu şi Sadoveanu, mai indicaţi prin 
vârstă şi fecunditate să rupă fragmente 
din comedia noastră umană, n'au răs
puns unei astfel de chemări. D. Rebreanu 
şi-a îndreptat în Ion realismul, care fri-
sează adesea naturalismul lui Zola, la 
sat, la satul ardelean dinainte de unire. 

Iar d. Sadoveanu, care vrea să ţină 

pas cu' noul roman românesc, în Venea 
o moară pe Şiret s'a dus la, sfârşitul 
veacului trecut. D-sa a dat anul acesta i 
povestirea Orb sărac, care cu toată drep
tatea a- fost găsită ca o culminaţie a 
talentului său.' Desprinsă ca din epopeea 
anpnimă a unui popor, întruneşte fră
gezimea originalităţii primitive cu întreg 
rafinamentul artistic. Dar povestirea 
d-lui Sadoveanu se exclude din actuali
tate, tocmai prin calitatea ei dominantă 
de a fugi de''realitatea imediată, corn-/ 
plăcându-se în transfigurarea romantică 
a obiectului. In d. Sadoveanu romancie
rul rămâne comprimat de cântăreţul ro
mantic, eare-1 face impropriu pentru ro
manul realist al acestor vremi. 

S'a zis de către unii că o literatură 
realistă, în sensuMiteraturii de care vor
bim aici, este exclusă din antiteza ce ar 
fi între oraşul încă neromânesc şi,satul 
nostru ca singurul izvor de inspiraţie 
naţională. Dacă aşa ar fi, dacă' evoluţia 
prozei ar fi servil supusă evoluţiei so-

, claie în progres, ar trebui să desnădăj
duim de viitorul literaturii româneşti, 
pentrucă, după toate datele, oraşele, din' 
vechiul regat, de origine sătească şi ră
mase şi astăzi sate mari urbanizate, pre
cum şi oraşele minoritare; din riouile pro
vincii, voi-trebui să mai aştepte mult, 
până cana cele'dintâiu să devină cu ade
vărat oraşe, iar cele din urmă să se ro
manizeze, t 

Structura istorică a României vechi a 
fost de aşa natură socială, încât a îni-

•piedeaat dfesvoltarea unei vieţi orăşeneşti, 
ceeace nu ne îndreptăţeşte să vorbim de 

, o ţară..: 'înapoiată. Geograful şi istoricul 
W. Vogel deosebeşte- partea europeană 
vestică de cea răsăriteană printr'o grani
ţă- de cultură, de o parte orăşenească, de 
alta ţărănească, unde, aici, predomină 
împrejurări sociale primitive (Das- neue 
.Europa, I, p. 24).. Şi dacă, datorită â-
cestor împrejurări, România, după un 
veac dela tratatul de Adrianopol, care a 
deschis porţile comerţului şi putinţa de 
desvoltare orăşenească, a rămas cu oraşe 
semi-sate, urmează ca să aşteptăm, până 

, nu ştim când, ca să avem condiţiunile, so-
.ciale ce să îndreptăţească o literatură 
balzaciană? • , 

•Dar în compunerea unei literaturi rea
liste dela oraş, nu întră numai cadru so
cial, ci şi psihologia de sub acel cadru, 
şi din faptul că România n'are un cadru 
social naţional asemuitor celui francez 
-dm epoca lui Balzac (capitalism, clase 
sociale bine distincte între ele, industrie, 

. e tc) , —- nu urmează câtuşi de puţin că 
nu dispune de un material psihologic ur
ban, asemuitor, ba. chiar identic omeneşte 
cu materialul uman din comedia lui Bal
zac. Din acest punct de vedere, Româ
nia oferă o- contradicţie, care însă nu ex
clude, o realitate: fără a avea toate con
diţiunile sociale naţionale orăşeneşti, are 
o psihologie orăşenească naţională, căci 
în România am devansat sufleteşte îm
plinirea iuturor 6ondiţiu,nilar istorice 
apusene. 

Trăim orăşeneşte, înainte de a avea 
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oraşul nostru complect, şi dispunem de 
toate gamele sufleteşti ale eroilor balza
cieni, înainte de a împlini toate condiţiu-
nile -obiective p e care şi-a, construit Bal-
za# schela românelor . Fantoşe , simula
tori , ficţiuni sufleteşti f ă ră substrat so
cial, o societate funabulescă, — se poa t e ! 
D a r toate aceste privesc studiul, nu lite
r a tu ra , şi l i teratur i i îi este îndestulător 
să existe cazuri psihologice a la Balzac, 
pen t ruca ea să t r a n s p u n ă în a r tă ca o 
reali tate âceeace sociologului să-i apa r ă 
ca o caricatură şau o mare sinamăgire. 

Sociologia n 'a re să încalce terenul au-
tonoih al l i temtur i i şi un scriitor nu se 
va orienta niciodată ea sociolog în ob
servarea soeietăţii. Căci deşi n 'avem o-
raş de ' t ip deplin apusean, — avem o 
via ţă orăşenească; deşi n 'avem un t recut 
secular de capitalism, — avem o burghe
zie cu aceeaş s t ruc tură sufletească la fel 
cu burghezia apuseană ; deşi n 'avem o 
via ţă constituţională aşezată, — avem o 
orăşenime poli t ică; deşi n 'avem o indu
strie modernă, formaţie naţională, — 
av"era caraeteristieele care să ne cupr indă 
sub ironia lui Keyser l ing şi Iorga , că 
t r ă im în vârs ta şoferului şi a bancheru
lu i ; şi deşi n ' a m avut un abuz de teolo-
gism şi scolastică, ba am sări t dintr 'o-
da tă dela cul tura religioasă a păr in ţ i lor 
noş t r i la aceea â spir i tului liber, — to
tuş i avem materialişti i noştr i , produse t i
pic orăşeneşti. 

Mai mult: ' cine nu va recunoaşte că o-
mul-gorilă de după răsboaiele napoleo
niene, cate-şi proiectează sirtistra-i rea
l i tate peste E u r o p a de după răsboiul 
mondial , nu este prezent şi în România 
m a r e ? Şi a tunci , . să nu fie el adus la 
v ia ţă în l i teratură, fiindcă numai satul 
es.e naţ ional şi oraşul nu e încă stratif i
cat în forme naţionale definitive? 

O l i teratură care sa fie condusă numai 
'de scopul ei lăuntr ic artistic, dar care, 
în avantajul pr incipiului ' de identitate 
umană, să ne descopere sub „alte măşti , 
aceeaşi p iesă" ; o' l i te ra tură strict este
tic realistă, ,care să ne defileze viaţa oră
şenească, nesaţiul burghez de posesiune, 
polit icianul ' recruta t din sferele intelec
tuale cele maî înalte, caraeteristieele vâr
stei şoferului, desabuzatul şi materialis
tu l ; o l i tera tură care să ne dea imaginea 
oiriului-gorilă de astăzi, — /o astfel de 
l i tera tură vă fi cel mai eficace remediu 
moral pen t ru viitorul societăţii noastre. 
•Ceeace nu poate politica la refacerea 
vieţii spiri tuale, să înceapă l i teratura. 

' Y" Racta Dragnea 

EUROPA CONTIMPORANĂ 

Ce sunt iubirile romantice? 

Smopdele -eparhiale, — I n Dumineca Sa-
marineneii (22 Maiu) s'au ţinut la sediile 
diecezelor din ţară adunările anuale ale si
noadelor" eparhiale, în cadre sărbătoreşti. 
S'au încheiat bilanţurile activităţii anuale, 
s'au desbătut proiectele de bugete şi de 
noui acţjuni pentru prosperitatea eparhiilor. 
Aceste parlamente ale bisericii au stârnit 
mult interes între deputaţii sinodali, au de
curs în. linişte şi s'au consacrat unei munci 
serioase. 

Priveam zilele trecute mulţimea de băr
baţi şi de femei eari se plimbau pe Avenues 
du Boia, radi aşi sub soarele radios de pri
măvară.. In ochii femeilor strălucea' plăcerea ' 
de â trăi, un zâmbet fericit flutura pe bu
zele lor roşii; privirea bărbaţilor, dease-
meni, reflecta acel sentiment subtil pe care 
luna Mai îl strecoară în carnea şi în sufle
tul nostru şi care ia, naştere parcă din azu
rul f luid 'a l 'cerului , din aerul călduţ şi 
transparent,- din miresmele • florilor ş i ' aie 
ierbii, din undele nevăzute dar fecunde ale 
celui mai frumos Ydintre anotimpuri. Pe 
minunata şi celebra şosea a Parisului care 
duce spre Bois de Boulogne, contemplam 
aşa dar părechile tinere cari treceau şi re
veneau căutându-şi privirile, şi în dchii, că
rora se oglindea nu numai bogăţia '/irei dar 
şi acel dar tainic pe care natura primăvă
ratecă îl închide într 'însa şi pentru, care ea 
desfăşoară de fapt atâtea' culori, atâtea a-
rome, atâta -armonie — vreau să spun — 
dorui confuz al apropierii sexurilor, tainica 
şi universala iubire». ' • • ' • ' 

Şi mă întrebam, contemplând la dreapta şi 
la stânga m»a bărbaţii şi,femeile necunos
cute pe cari îi vedeam pemtru prima şi pro
babil şi pentru, ultimă oară: Câţi dintre 
aceştia iubesc, .câţi dintre ei mai ales cu
nosc ştiinţa iubirei,. această 'ştiinţă rară a 
adevăraţilor amanţi şi care consistă î n ' a 
împodobi instinctul brutal al împărecherii, 
aşa cum ni-1 insuflă natura, cu nuanţele 
cele mai subtile, cu delirul sfânt al visului, 
cu cerinţele idealuluiy..cu vălul' fermeeat 
al poeziei? Căci 'ştiinţa- amorului este o , 
creaţiune întocmai, ca, acelea ale ar te i ; ea 
cere predispoziţiuni speciale. Şi - nu este de 
loc sigur că bărbatul acesta; frumos' şi ele
gant oprit pe marginea trotuarului şi 'care 
aşteaptă să poată traversa şoseaua;<,şi nici 
că această doamnă tânără, ' — cu, ochii 
verzi, aşa de strălucitori într*un'chip palid 
şi fin, şi care se dă jos {-intr'un automobil 
luxos — sunt capabili . să.'iubească în" sen
sul complect al cuvântului. Căci nici 'bogăţia 
şi nici situaţiile sociale înalte nu au im
portanţă în acest caz. Un Romeo şi o Ju-
lietă nu au tocmai nevoie şă , şe ,nască în 
nobleţă şi nici printre milionari,, - ' 

Incontestabil că iubirile desăvârşite prin
tre oameni sunt, tot aşaVde" rare" cum sunt , 
capo-d'dperile în artă . . . .Aceasta ' îmi spu
neam în acea'minunată,. .dimineaţă'de pri
măvară pe Avenue du B w , privind ' la 
părechile brune sau blonde din jurul meu. 
Şi mintea-mi prelungea' imaginar viziunea"' 
câtorva, luaţi la-întâmplare, din mijlocul " 
mulţimii, bărbaţi ,şi: femei, 'şi îi vedeam1 

agitându-şi patimile;. în ' 'Viaţă cotidiană- • 
Câţi dintre ei se pricep însă-a ; ş i ' t rănsf or-. 
ma iubirea în creaţiuneî. Gând- la amoru
rile unora dintre noi se, adaugă incidente 
dramatice, amănunte rare,; devotamente ' ex-' 
cepţionale; când ele se desfac dinibanali- ' 
tatea prea ştiută a îrripărecheriior .coridia-
ne ; — când fărâmiţe din visele, din, pati- ' 
mele, din suferinţele noastre ajung la cu
noştinţa publicului, —iub i r i l e acestea iau 
atunci proporţiile unor aventuri minunate. 
Ele pasionează mulţimea care le înşiră nu
mai decât printre „amorurile romantice". 

De fapt, iubirile zise romantice nu sunt 
altceva. De când istoria sau imaginaţia 
poeţilor ne prezintă cazuri de amoruri ex
cepţionale, pu epiloguri fericite sau triste, 
şi. câtă vreme oamenii şi femeile se vor 

'. • v . . . f . 

iubi, în bucurie' sau m durere, dar în îm
prejurări neobişnuite şi într 'o atmosferă 
sonoră de poezie —- amorurile, romantice nu 
au fost şi nut vor f i ' altceva, i n cronica 
mea trecută vă făgâduiam să va vorbesc, 
în legătură cu, romantismul, francez,-de 
care mă ocupam,, şi ;de aşa zisele amojuri 
romantice din acea, epocă. Căci nu ştiu . 
de ce, majoritatea confraţilor mei. îşi în-
chipuesc, că iubirile romantice ,sunt în. le
gătură di rectă ,cu epâea' romantismului. 
Nu numai atât:, dar şi că amorurile, sov" 
mantice1 au existat , numai atâta ,'vreme 
cât a durat romantismul, '; 

De aceea pot privi "pe. masa mea de lu
cru o mulţime de cărţi cu astfel de t i t luri; 
„Amours romantiques",. „La Passioh ro-
mantique"-, „T-es Amants dn lac (La mais., 
tine et Elv i re)" etc. Şi în toate aceste 
volume aventurile amoroase au loc în epoca 
romantismului francez. Prestigiul lor este, 
după mine, (artificial';'' el există însă'; îxi. 
spiritul marelui -public, şi un prestigiu " 
creat de legendă, adecă de 0 continuitate 
de afirmări, devine cu .vremea-indestruc
tibil. .., -• '•;.•- - " "-• 

Cu toate acestea, . întrebaţi-vă ; un mo- . 
ment fără.' a vă laşa. influenţaţi de mag-... 

• nifica publicitate făcută în jurul maiilor 
•figuri ale romântisinului; Intru icâtf amoru
rile, lui Vigny eu • Mărie .Derval," ;ale lui 
Dumas tatăl cu dna Waldor, sau aventurile 
lui tChateaubriand : prezintă ele- -un mai"" 
mare interes decât iubirea .nenorocită' â 
unui Moliere sau. decât amorul discret, dar 
'tragic în misterul, lui, al lui Jeân .Rşcjuef.< 

.Sughiţuri le de plâns .ale lui Musset pentru. 
George Sand au preocupat _şi.-.preocupă 'âpiv 
ritele,neîncetat, şi siţspirţele şurile, ale luii 
Lamartine pentru Elvira trec -.drept, Wn mo-, 
del de iubire. Cu 'toate ..alcestea,: studiind 
mâi adânc cazurile acestor.-,doi ...fraţi (ne'-1 

dăm seama - că cel dint&iu n 'a avut, decât 
o. aventură banală , de. trădare ipmeias^ă-. 
—• lâ care el însuşi a contribuit prin exa-. • 
gerările jsaleamoroase; iar. Cazul,.lui La-, • 

.martine se poate rezuma aşa: 6 femeie 
duioasa-care 1-â iiibit, pe care a .itibîtr'#*S-' 
şi care a murit-lovită 'de ţuberculOsă-,' ' Să 
vă spun drept: , nu-mi place,, publicitatea;' 
pe care unii poeţi . o * fa», în jurul iubirei -
lor precise. Am impresia că plânsul şi^des?, -
perarea lor sunt un fapt mai mult poetic 
decât . real ; că somptuozitatea cu 'care îşi , 
descriu sentimentele le-a lipsit ea amanţ i ; 
că din. scrisurile''lor nu-ţi poţi face 'o" 
idee exactă de temperamentul lor adevă
rat. Prefer plânsul -sincer, spueiumul aŞa 
de simplu exprimat de un Verlaine, bună- -
oară, tuturor tiradelor daufite asupra iu
birei pe cari" ni le-a lăsat Victor Hugo,; ,, 
iar ..unele- scene din dramele ltti Băcine,. ;. 
a tât de. profunde şi de arzătoare, în dis
creţia lor voită, valorează mult mai mult 
decât hohotele,-de plâns ale lui Musset-sau 
decât lacrimile prea abundente .din, versu
rile lui Lamartine. Nici nU vorbesc de fai
mosul şi magnificul cabotin al amorului 
care a fost Chateaubrind. Nu mai târziu 
decât ieri am avut cu confratele şi. prie
tenul meu Gabriel Faure, o discuţie pe 
cât de amicală pe atât de animată relativă 
,1a autorul lui : , „Memoires d'outre-ţombe". 
Gabriel Faure îl iubeşte mult pe Chateau
briand, este fascinat de el. Mie îmi sunt 
sincer antipatice pozele acestui scriitor so-
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nor, magnific dar gol. Gabriel Faure a fă
cut prin Belgia, prin Italia şi aici în 
Franţa o serie de conferinţe despre Ch&r 
teaubrind. Autorul lui „Ren6" îi apare ca 
cel mai mare seducător. Eu însă ani studiat 
de aproape aventurile lui Chateaubriand 
şi am ajuns la concluzia că numeroasele 
femei care i-au căzut în braţe, atrase toc
mai de apucăturile lui de ilustru cabotin, 
nu prezintă nici una un suflet şi un tem
perament profund de amoroasă. Şi este lo
gic ca iubitfele lui Chateaubriand, atrase 
tocmai de gesturi exterioare de poză şi de 
cabotinaj, să nu fie susceptibile de a fi im
presionate de un spirit adânc şi de un a-
mor arzător dar concentrat. Nici odată nu 
mi-am putut închipui ca uaej Ofelie, bu
năoară, să;i placă gesturi emfatice şi să 
fie fascinată de vorbe mari dar fără miez 
de viaţă şi de vibraţiune venită din adân
curi, aşa cum le găseşti în faimoasele e-
pistole amoroase ale unui Chateaubriand.., 
Şi regret că sonoritatea epopei, romantice 
dă atâta plinătate sbuciumelor îngâmfate 
ale câtorva amanţi iluştri..» Câto' femei 
naive, câţi tineri fără experienţă a vieţii 
visează la astfel de amoruri somptuoase în 
aparenţă, dar — mai că-mi vine să zic — 
banale, în fond... 

In epoca romantică totul a trebuit să 
fie romantic, adecă răsunător, magnific 
şi gol. De aceea, mă gândeam» privind pă-
rechile cari se colindau pe Avenue du Bois: 
câte femei şi câţi bărbaţi de aici s'ar lăsa 
seduşi, ar simţi vibrând în sufletul lor cu
tare dialog de iubire profundă dar surdă 
din cutare monolog de Shakespeare, din cu
tare scenă a lui Kacine? Prea puţini, fără 
îndoială, căci fiinţe cu viaţă lăuntrică- a-
dâncă sunt rare. Dar *aş fi jurat că ochii 
femeilor ar sclipi şi buzele lor s'ar tinde 
spre sărut la cutare invocare de Musset, 
sau la cutare versuri suspinate ale lui La-
martine. Versuri admirabile, daeă vreţi, dar 
în cari rar tremură o sinteză profundă a.iu-
birei, una din acele raze care luminează 
adâncurile cele mai ascunse şi pe cari nu
mai marii poeţi ai vieţii şi ai patimelor 
'ei ştiu să le arunce: un Shakespeare, un 
Bacine, un Eonsard, un Heine, un Bau-
delaire... 

Adrian Corbul 

PROBLEME SOCIALE 1 

Contribuţii la rezolvirea problemei minoritare 
bte. 

(Urmare şi sfârşit.) 

No. 2192—1926. 

AVIZ! 
In legătură cu avizul nostru nr. 

2192—1926 ref. la premiarea acelor în
văţători şi preoţi cari se vor distinge prin 
instruirea unui număr mai mare de anal
fabeţi, atragem, din nou, atenţiunea celor 
interesaţi, a înainlia comitetului central 
cererile pentru premiare împreună cu 
consemnarea elevilor sau elevelor, vârsta, 
progresul obţinut ia examen şi autentifi
carea acestuia de către forurile şcolare 
competente sau a preşedintelui cercutwi 
cultural din comuna respectivă. 

Aceste cereri sunt a se înainta comite
tului central ai )rAşociaţiunii Sibiiu, Str. 
Şaguna No. 6, cel mai târziu până lat 
15 Iunie 1927. 

Sibiiu, fa 24 Maiu 1927, dr. O. Russu 
mp., vicepreşedinte, Romul Simu mp., 
secretar. 

Cei ţi „Societatea de Mâine" 

Saşii din Ardeal, o colonie culturală 
înconjurată de popoare străine, şi-au do
vedit existenţa prin învingerea oprimări
lor în cursul veacurilor graţie împrejură
rilor, cărora trebuie să li se dea astăzi o 
importanţă mai mare. Datorită faptului 
că poporul săsesc pe lângă fiinţa lui de 
origine germană este legat şi printr'una 
şi aceiaşi credinţă vreUgioasă. Cu drept 
cuvânt se poate spune: O religie, o na
ţiune! Două idei, cari în mod compli-
mentar se întregesc, a căror forţă şi im
portantă au fost inegale, întrucât odată 
una, de altădată cealaltă exercita im
portanţa şi rolul conducător asupra sa
şilor, menţinându-şi astfel unitatea în 
genul său specific. In sufletul maselor se 
şterge aceasta transgresiune; schimbarea 
tfecş neobservată şi este totdeauna o 
adaptare mlădioasă potrivit împrejurări
lor date. Poporul săsesc este cunoscut ca 
un popor conservator, prin ceeace st! 
spune că forme noui nu i-se potrivesc, 
că idei noui nu concepe de loe sau numai 
foarte greu. Astfel şi idea St. XJ. d. E. 
îi este străină şi o declară în cazul cel 
mai bun, ca utopie. Ar fi însă o eroare 
de a aplica aceasta la ţinuta actuală a 
saşilor şi ar fi o judecată adusă în totală 
necunoştinţă de cauză şi nerecunoaşterea 
desvoltării lor istorice, fiindcă tocmai 
contrarul este adevărat. Viaţa naţională 
a saşilor s'a format din necesităţile im
puse de vremuri istorice. Legile lor erau 
elastice nefiind scrise, însă cu atât mai 
tari: In interior era legea: „credincios 
trecutului" în afară s'au supus totdeauna 
prescripţiunei „inţelepciune pentru vii
to r " , cari foarte adeseori i-au constrâns 
ca să-şi imbrace haina reclamată de îm
prejurări, prin ceeace uneori apăreau ca 
şi eând şi-ar fi pierdut capul. Neîncrede
rea în vorbele făţarnice, loviturile zdro
bitoare date asupra sorţii naţiuniilor, bu
curiile şi durerile acestui popor l-au în
văţat în decursul secolilor ca să-se ştie 
ataşa în faţa atacurilor astfel, ca să fie 
destul de elastic ca să nu piară. Deşi în 
unele cazuri erau siliţi să-se retragă, nu 
au înţeles nici odată de a renunţa în mod 
definitiv. Au tăria de convingere ea să 
pretindă «u tot dreptul ca să li-se recu
noască tot ceeace garantează desvoltarea 
lor liberă şi paeinică şi pretenţiunea- lor 
este, azi mai pronunţată decât altădată 
fiindcă ea este legată cu aceeaşi putere 
latentă în spiritul alor milioane de cetă
ţeni. Nici România nu trebuie să uite că 
tratatul de paee dela Trianon care sanc
ţionează unirea tuturor românilor într 'un 
singur stat, i-a pus sarcina de a recu
noaşte şi a acorda drepturi cetăţeneşti 
egale şi conaţionalilor minoritari (saşi şi 
săcui) pentru a putea garanta autonomia 
culturală deplină. Poporul român trebue 
să recunoască, eă pe lângă aceea că i-s'a 

dat, i-s'a şi luat deodată ca şi celorlalte 
state succesorale. Puterile aliate îl spri-
jinesc pentru a-şi putea realiza idealul: 
Unirea tuturor Românilor; asigurând 
minorităţilor etnice autonomia culturală 
aceştia au fost puşi de jure la nivelul na
ţiunii dominante. Prin asta s'a dat prima 
spărtură statului naţional detrăgându-se 
dreptul statelor succesorale de a oprima 
minorităţile favorizând propria naţiune: 
Importanţa acesteia zace în idea omenirei, 
a culturii şi a civilizaţiei, care nu numai 
se opune naţionalizmului, ci chiar o şi 
întrece şi prin aceasta arată statelor suc
cesorale calea ce trebuje să urmeze ca 
în primul rând să se respecte bazele noui 
ale statelor. Prin aceasta ideea trece 
calea involuntar peste naţiune la forma
rea Pan-Europei. Contractul de pace în
seamnă deci chiar şi pentru România 
axioma latină do^ut des iar chemată de 
a se conforma este naţiunea dominantă. 

De altă parte saşii îşi vor continua cu 
elasticitate neschimbată politica lor na
ţională fără de a renunţa la drepturile 
lor în ferma convingere, că pretensiunile 
lor politice, — ridicate până la instinct 
naţional — nu le vor părăsi nici în viitor. 
Dar numai în conştiinţa aceea că unde 
ne indreptăm să va realiza schimbarea 
aceea instinctivă în spiritul poporului de 
a-şi da socoteala de împrejurările schim
bate şi a şi le adapta fără durere sau 
pierderi. 

Pe vremuri, strămoşii saşilor şi-au do
vedit forţa cu arma în mâna şi au cres
cut în vremuri furtunoase. Pentru ur
maşi se reeere numai forţa spirituală si 
paza necesară pentru a-şi dovedi menţi
nerea lor. îndată ce armele de apărare se 
bazează pe forţa lor spirituală, le-a cra.-i-
cut orizontul câmpului pe care se dă 
lupta. Nu de mult îşi apărau caracterul 
lor particular de saşi ardeleni; astăzi 
stau umăr la umăr cu milioane în luptă 
pentru omenire. Caracterul lor particu
lar din punctul de vedere al politicei na-
ţiunei săseşti este înrădăcinat afund, po
trivit situaţiei geografice: Trăeşte în me
diul alor două naţiuni, cea română şi 
cea maghiară. Aceştia din urmă au fost, 
iar primi sunt aztăzi naţiune dominantă, 
în situaţia de a-şi putea asigura desvol' 
tarea liberă. Saşii au schimbat în decur
sul veacurilor numai stăpânii. Putinţa de 
desvoltare a unei naţiuni libere n 'au ca-
noseut-o nici odată. Şi chiar şi observarea 
că ar fi beneficiat de privilegii trebue să 
fie respinsă, fiindcă pe lângă toate „pri
vilegiile" istoria saşilor este un lanţ ne
întrerupt de lupte, nu pentru putere, ci 
numai pentru a-şi menţine caracterul lot 
particular şi cultura. Ţot ceeace posedau, 
trebuia câştigat din bou şi prin acest 
fapt, forţele lor cele mai distinse, cari 
adeseori puteau servi întregei omeniri, 
s'au frecat în cercuri restrânse, determi-
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nate de împrejurările impuse. Lupta ve-
einică i-a oţelit şi cu timpul s'a copt do
rul în sufletul lor ca în sfârşit să-şi scu
ture lanţurile grele a sclaviei minoritare 
ca să se poată bucura de razele soarelui 
libertăţii. 

Judecând după desvoltarea actuală a 
situaţiei politice, pot aştepta, această li
bertate şi lumină numai dela realizarea 
ideii respective formării St. U. d. E. 
Unirea Europei într 'o organizaţie, ne 
apără pe noi europenii dela un viitor 
războiu; minorităţilor le asigură soarta 
pentru un viitor mai bun. După cum as
tăzi fiecare poate.fi fericit după credinţa 
lui, .t6taşa va fi naţiunea mijlocitoare 

O senzaţie a zilelor noastre CAUS, iară 
îndoială, Eleonora Ziigun şi demonul ei. 
O fetiţă de 13 ani, din Dorohoiu, infes
tată şi maltratată de „dracul" — cum so 
exprimă ea. O doamnă binevoitoare din 
Bucovina a plimbat-o şi o mai plimbă 
pe la somităţi medicale în Viena şi Lon
dra, er- să o poată vindeca. Rezultatul e 
nul, cât priveşte vindecarea, dar toată 
presa de specialitate din Austria, Germa
nia, Anglia, America, Franţa, tratează pe 
larg fenomenele extraordinare, ce se pe
trec eu această fată, cu acest „medium", 
cum se zice în terminologia ocultista. 
Patru memorii ştiinţifice au apărut până 
acuma în chestiunea Eleonorei. 

Un memoriu al psichistului F . Griine-
wald în revista germană Psychische Stu-
dien din Lipsea. 

O broşură a doamnei Wassilko, Der 
Spuk von Talpa, în editura Barth din 
Miinchen. 

Un articol antemergător al psichistului 
din Londra, Harry Price, publicat în 
Journal of the American Society for 
psychical Research (August,1926.) 

E în curs de publicare un memoriu al 
profesorului Thiring din Viena şi o a 
doua broşură a doamnei Wassilko. 

Fenomenele sunt nenumărate: cu zecile 
într'o singură zi. 

Resumăm câteva, după scrisoarea preo
tului Tonichie Irimciuc, superiorul mănă-
stirei Gorovei către d. doctor Pădeahu 
din Bucureşti (publicată în revista Ini
ţierea) : . . 

„Eu personal şi alţi părinţi ai mănă
stirii am văzut mai bine de 400 Se feno
mene, în majoritate ridicări de obiecte 
în aer, ce veneau asupra fetei. • 

1. In Mercuria Patimilor, când un 
preot îi cetia în biserică, seara pe la ora 
8, a venit prin uşa deschisă a bisericii, 
o lingură (ie lemn din bucătăria servito
rilor,.depărtata de 50 m., şi a lovit-o în 
cap. 

Eu singur am ridicat lingura de jos. 
2. A fost apoi lovită de două ori cu 

capul de duşumea, cum sta aplecată sub 
patrafirul preotului. 

3. Dupăce i-s'a cetit de preot, mergând 
să se închine la 'icoane, iată că o masă 
ce se. afla în biserică, fu trântită violent 

pentru ridicarea omenirei, ducându-o la 
scopuri tot mai înalte. încordarea actuală 
a sentimentului naţional nu trebue să ne 
inducă în eroare; ea nu este altceva de
cât un fenomen necesar de subjugare vre
melnică. Lupta omenirei se împarte în 
două: Formarea de state naţionale şi for
marea Statelor Unite din Europa. Cu 
învingerea naţionalismului trebue să pia
ră Europa; cu învingerea ideii Paneuro-
pene, va,reînflori Europa şi va fi şi (pen
tru problema minoritară o soluţiune de
finitivă. 

Dr. Eduard Keintzel 
trad. de dr. Ioun Luca 

pe podeală. 
4. In aceeaş seară, când s'a culcat, a 

fost trântită jos din pat, de două ori. 
5. Am dispus să se culce jos, pe duşumea 

dar atunci a început să fie lovită de veri
gile (roatele) dela plită (cuptor), de cu
iele din zid,,de bucăţi de zahăr cubic, de 
o damigeana şi un sfeşnic. 

Eu strângeam lucrurile şi le treceam în 
dormitorul meu de alături. 

6. încetând aceste lovituri, au început 
bombardări în uşa mea cu o păreche de 
ghete cu mare violenţă, o râşniţă de ca
fea, o legătură de 20 kgr. făină de grâu, 
o cutie de chibrituri,-haine din cuier etc. 

7. A urmat apoi stingerea luminei ce. o 
aveam în mână, a rupt o pernă şi a arun
cat-o în capul nostrt. • • 

8. Pe fată a început a o lovi cu pumnii 
în pept (mai bine de 10 lovituri, fata 
strigând mereu: Valeu! mă bate!) 

9. Hainele bărbăteşti ce le aveam cu 
mine, le-a aruncat în luminarea noas
tră stingând-o. 

10. Ani dat hainele în salon, am în
chis şi încuiat uşa, dar uşa s'a descuiat 
şi deschis imediat singură. Lucrul s'a re
petat de 3 ori. ; 

11. Odată cu descuiatul uşei, un băiat 
ce sta pe o ladă cu linge!rie,.a fost sguduit 
de 10 ori. 

Eu priviam toate cu resemnare, iar fata 
era acoperită şi peste cap" cu plapoma. 

La 12 fără un sfert am îutrat în lini
şte. 

12. Dimineaţa, am găsit sub mine, în 
aşternut, 3 cuie mari. 

13. A doua zi, în bucătărie fiind 4 
oameni şi Eleonora, s'a ridicat o oală de 
pe cuptor, ca de 2 kg., cu eeaiu, s'a înăl
ţat până la un metru în aer. şi apoi a 
fcîst trântită jos, fără să se verse o pică
tură de ceaiu din ea. 

14. In aceeaş zi i-s'a pus. din, rafturi o 
oală în cap. 

15. Pe mine m'a lovit cu un cartof de
gerat. 

16. A adus un topor dela tăietor, ce 
era la 10 m. • depărtare, treoându-1 prin 
2 uşi deschise şi lovind pe. Eleonora cu 
muchea în picior. 

17. Seara, la ora 7, a ridicat o oală 
de ciorbă dulce de pe cuptor, fiind de 

faţă 6 bărbaţi şi 2 cucoane, şi a trântit-o 
în mijlocul bucătăriei vărsând conţinutul 
ferbinte peste picioarele tuturor, îndeo
sebi peste ale Eleonorei. 

18. In acea seară, în timpul mesei, s'a 
aruncat cu zahăr în lampă, s'a stricat un 
pahar de vin, a aruncat zahăr pe masă, 
a luat o ceaşcă cu cafea cu tot, şî cu far
furioara ei şi le-a şfarmat în bucăţi, în 
mijlocul cerdacului. 

19» A adus prin uşa deschisă c cutie 
de chibrituri aprinse, trecând-o prin i\\t{\ 
uşe în odaia mosafirilor: a dat foc în 
pivniţa de zarzavat arzându-mi tot— ne-
fiind nici foc, nici vânt prin preajmă. 

20. A vârât într'un'vas cu var o haină 
călugărească a utiui frate. 
. 21. Eleonora fiind la răsădit varza -
cu alte fete — în grădină, — i-s'a adus 
din bucătăria servitorilor — dela 100 ni. 
depărtare — o bucată de carne ce ferbea 
pe maşină şi i-a vârît-o în sân, fără să 
vadă cineva, decât auzind că ea începe să 
strige: 

Valeu*, mă frige! 
Inginerul ocultist Fritz Griiţiewald din ' 

Miinchen fu chemat de specialiştii din 
Cernăuţi şi a studiat pe Eleonora timp 
de 2 săptămâni, înregistrând 187 de fe
nomene. 

D. Pădeanu dela Bucureşti a trimis pe 
secretarul revistei d-sale la faţa locului) 
unde a mai aflat următoarele feno
mene: 

22. Pe când dl secretar — sceptic -r-
vizita mănăstirea (fiind de faţă preotul 
şi Eleonora), sare dopul dela o sticlă cu 
vin, ce ţinea fata, şi-1 stropeşte cu via pe. 
f aţă. 

Voind să plece, şoferul cade într'o ame
ţeală, ce-1 ţinea 10 minute. 

Revenindu-şi în fire şi voind, să întoar
că automobilul, se căzneşte o jumătate de 
oră, căci de câte ori reuşia, să o întoarcă, 
maşina revenia singură la loc. 

23. Altădată, Eleonora fu lovită de 
o monedă. Preotul o luă, o curaţi constat 
tând că era o monedă veche de 108 ani? 
O dădu Eleonorei, care o îngropa în pă
mânt şi puse o cărămidă pe locul respec : 

tiv. 
Abia făcu însă câţiva paşi şi moneda o 

lovi din nou în spate. 
Dându-se cărămida la o parte şi deschi-

zându-se groapa se constată că moneda 
dispăruse. 

Părintele stareţ luă moneda şi o puse 
în buzunarul său, spre a vedea dacă fe
nomenul se mai reproduce. 

După o jumătate de oră băgând mâna 
în buzunar, constată că moneda nu mai . 
era acolo. 

24. O fată din Bucecea, care se pre
tindea vrăjitoare, a venit să înveţe pe 
Eleonora, cum şă-şi hrănească diavolul: 
A făcut o mămăligă fără sare, mestecată 
dela dreapta spre stânga. O puse pe o , 
farfurie cu lapte şi o aşeză în pod. Când 
peste câtva timp se duse în pod, găsi 
mămăliga vârîtă în nişte ţoale. O puse la 
loc şi la a doua vizită, o găsi încenuşe, 
în loc de lapte, deşi nu era deloc cenuşe 
în pod, iar oblonul fusese închis şi ni- , 
meni nu pătrunsese acolo. 

In plin necunoscut 
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25. Pe când vrăjitoarea se cobora pe 
scară, fu lovită cu un ciomag în cap, 
deşi nu era nimeni în pod. 

26. Punând lin ou lângă farfuria cu 
lapte, oul a fost aruncat în capul fetei, 
murdărind-o. Farfuria a fost aruncată 
prin fereastra podului jos pe iarbă, 
spărgându-se. O altă farfurie din pod a 
fost asvârlită la fel pe nişte lemne, dar 
nu s'a stricat. 

27. Şeful postului de jandarmi, îndoin-
du-se de realitatea fenomenelor, ce i-se 
povestiseră — fu lovit cu o bucată de 
cărămidă, venită din pod, lucru de care 
s'a speriat foarte tare. 

28. Pe când inginerul Griinewald sta 
cu Eleonora la masă, yeni prin aier un 
toc de cauciuc del.a o pereche de ghete 
ale lui, ce se aflau în altă cameră, şi 
apoi se aşeză pe masă. 

29. Tot pe acea masă se mai aflau 2 
monede de 2 lei, un ceasornic, © ruletă, 
nişte mărgele ale fetei şi câteva bucăţi de 
zahăr. 

Zajiărul a sărit în capul fetei, Mărge
lele au plecat şi s'au întors după 10 mi
nute la locul lor. Monedele s'au ridicat, 
s'au lovit < de tavan şi apoi au căzut la 
loc. Ruleta a sărit şi 1-a lovit pe Griine
wald, apoi a căzut în iarbă la distanţă 
de 5 m. 

30. Intr'o zi, cumpărând din satul 
apropiat, VârJiful Câmpului, nişte zahăr 
şi punându-1 în mâneca unei poleuţe a-
târnată în cuiu, zahărul dispăru şi nu 
putu fi găsit cu toate cercetările călugări
lor. Seara, pe când se aflau la masă, au 
început să lovească pe Eleonora câte 3 
bucăţele de zahăr până când i-s'a înapoiat 
toată cantitatea ce cumpărase. 

31. Două ouă au fost luate de sub cloş
că, aduse în casă prin două uşi şi sparte 
pe'duşumea, 

32. Bucătăreasa a luat 7 ouă pentru gă
tit şi când a ajuns la bucătărie a constatat 
că 3 lipsesc, 

33. Intr'o seară a fost scoasă sticla 
dela o lampă aprinsă, trântită de tavan 
şi apoi căzută pe .pământ fără a se 
sparge. _ y 

34. O haină lungă a Eleonorei începu 
a i-se sfăşia de jos în sus şi cu toată 
lupta fetei de a'opri fenomenul, haina a 
fost ruptă în întregime. 

35. Pe când voia să pună nişte cartofi, 
toţi îi veneau în cap. 

36. Odată părintele stareţ i-a dat Eleo
norei 3 colaci. Unul u-a fost smuls din 
mână, ridicat până în tavan şi trântit pe 
duşumea, iar ceilalţi doi au fost aruncaţi 
în spatele stareţului, deşi fata căuta să-i 
ţir.ă strâns. 

37. Altădată dându-i-se o Psaltire să 
cetească, fata fu lovită cu ea pe frunte, 
de trei ori, şi apoi Psaltirea fu ruptă în 
bucăţi. ' 

38. O călimară streina, necunoscută, a 
venit prin aer, lovind pe inginerul Grii
newald în piept. 

39. G strachină cu hi'ean a fost ridicată 
în tavan şi spartă de duşumea, un capac 
de fier, de asemenea. Nişte foarfeci din 
cuiu au fost asvârlite în tavan cu forţa 
şi s'au înfipt într'o bârnă. 

40. Pe când Griinewald nota fenome

nul precedent, o cană smălţuită de o 
jumătate kgr. a fost aruncată oblic în 
tavan şi a căzut în cratiţa cu lapte, cu 
gura în sus-, începând a se învârti în ea. 

41. Muriseră nişte găini în sat. Un 
ghem de pene a venit din vale şi a lovit 
pe Eleonora în pept, împrăştihidu-se a-
poi în toate părţile. 

42. Intr'o zi Eleonora sta pe un scaun 
în faţa bucătăriei şi fu aruncată jos în 
troaca găinilor. Mai târziu o lingură o 
lovi în cap, iar masa din cameră, a în
ceput a merge şi a se ridica, 

43. Altădată, dintr'un butoiu cu res
turi pentru porci ieşi un băţ, care servia 
de mestecător, şi lovi atât pe Eleonora, 
cât şi pe stareţ. 

44. O ceaşcă a ieşit din casă şi a lovit 
pe Eleonora. Unei bucătărese i-a fost 
smulsă din mână o cutie de chibrituri şi 
apoi aprinsă spre gura Eleonorei. 

45. Intr'o zi, spre a nu mai lăsa obiec
tele să fie aruncate, stareţul a strâns 
mai multe din ele în camera sa, între 
cari - şi o râşniţă. Voind mai în urmă 
să ia râşniţa, ea dispăruse. Ulterior râş
niţă fu aruncată cu putere de uşă şi stri
cată. ' 

46. Luminările aprinse, se stingeau. Lu
crurile pe cari Eleonora le lua să le cu
reţe, îi sburau din mâini spărgâ/id\i-se 
sau erau asvârlite la distanţe mari. 

47. «Un şervet din cuiu fu băgat în 
oala cu mâncare iar săpunul de rufe as-
vârlit în asistenţi. 

48. Intr'o zi, o găleată cu apă fu asvâr-
lită spre un grup de oameni, udându-i 
până la piele. 

49. Un făcăleţ de mămăligă lovi pe 
Eleonora în cap, în umăr şi apoi căzu.jos, 
vinde începu a se învârti pe loc. 

50.- De nenumărate ori Eleonorii i-«e 
încleştau dinţii, neputându-şi deschide 
gura. 

Intr'o zi i-s'a întâmplat aceasta chiar 
în faţa arhimandritului Ciubotariul, su
periorul mânăstirei Neamţu. 

Aceste sunt numai fenomenele produse 
la mănăstirea Gorovei, foarte puţine în 
comparaţie cu celelalte, descrise în memo
riile menţionate 'şi cari se vor mai de
scrie. 

Ele sunt drastice şi, vorbind spiritice-
şte, ne fac impresia, că atât Eleonora, ca 
medium, cât şi demonul ei, ea spirit in
ferior — dar nu tocmai „drac" •—«- au 
să-şi expieze ceva păcate. Fenomenele nu 
vor înceta până nu se va împlini expia-
ţiunea. Atunci vor înceta de sine. 

Ele , mai pot avea darul să sguduie, 
tocmai astăzi, în frământările noastre es-
cesiv de materialiste, scepticismul savan
ţilor de multe categorii, cari nu' văd de
cât până la vârful nasului. 

Pot constitui dovezi drastice — ca tot 
natul să înţeleagă — că viaţa noastră e 
câifrnuită şi de alte puteri, nevăzute, nu 
numai de forţele naturale cunoscute. Că 
învăţăturile religioase nu sunt vorbe 
goale, superstiţii băbeşti, oricât le-ar ze-
flemisi doctorii iscusiţi şi oricât le-ar 
tălmăci şi restălmăci diferitele secte şi 
biserici. 

Faptele sunt mai tari decât teoriile, cari 
ar vrea să le nege, Ori să le interpreteze 
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greşit, atrilmindu-le pur şi simplu diavo- 3 
lului. Dacă există diavol, trebuie să existe '"ţj 
şi spirite superioare. Dacă există negativ, 'I 
există şi positiv. Dacă există demoni, ' 
există şi îngeri. ^ 

Psihologia savantă de astăzi vorbeşte de ~'i 
toate, numai de „suflet" nu prea vorbe- '} 
şte. Ori, când vorbeşte, îi neagă qxistenţa. 
Această ştiinţă mai degrabă este un ame- 4 
stoc de somatologie, citologie, fisiologie, ,3 
neurologie ete, decât „ştiinţă despre su- "* 
flct". ' > 

Psihologii moderni se pot compara cu 
acei savanţi teoreticiani ai muzicei, cari >t 
ar „explica" virtuozitatea unui pianist, 
disecând şi examinând sârmele instru
mentului, descriind şi analizând clavia
tura, măsurând jocul clapelor, angrena- * 
rea ciocănelelor,- ritmul şi amplitudinea 
oscilaţiilor, acordarea, cutia de rcsonnnţă, 
efectul pedalului şi mai ales diseordările 
multiple ale întregului instrument. 

După atâta ştiinţă muzicală, experimen
tală, precisă, exactă — pianistul devine, ,, 
fireşte, de prisos. Virtuozitatea acestuia J 
e un „non-sens" un „deus ex machina". 
„Pianul e totul şi mai ales claviatura" — -> 
ar exclama, cu tot dreptul, teoreticianii 
noştri înţelepţi, cari îşi bazează afirma
ţiile numai pe experienţă şi calcul! 

Dar iată, că la acelaş instrument se 
pune câteodată alt virtuos, nu proprieta- . 
rul instrumentului. Şi la acelaş aparat -.; 
produce alte armonii, alte disarmonii; 
alte melodii, cu alt timbru si alte oscila-

Psihologii, cu măsurile şi înregistrările 
lor, rămân perplexi, desorientaţi. Caută ' 
esplicaţii şi ipotese nouă. 

Sperăm că vor tot căuta, până vor 
afla. 

Deocamdată putem primi lecţii aspre 
prin Eleonora Zugun, cari ne arată că 
navigam în plin necunoscut şi trebuie să 
fim foarte rezervaţi în negaţii. 

Cravril Todica 
1 Se ştie că nu există doi virtuoşi cari 

la acelaş pian să se manifesteze exact în 
acelaş fel. Sau invers: acelaş instrument 
nu sună la fel, la doi virtuoşi. Când cele
brul Lisst îşi termina câte-o piesăL auditorii 
fascinaţi desfăceau instrumentul, să se con
vingă că oare nu s'a ascuns în el vr'wn de
mon ? 

f Vinco Kisici 
Telegraful aduce vestea dureroasă, că 

ziaristul Vinco Kisici, directorul ziaru
lui Novo Doba din' Split (Spalalo) a 
încetat din viaţă. Ştirea m'a întristat 
mult, căci fusesem cucerii din primul 
moment de distinsele sale calităţi. 

L-am întâlnit la Sinaia în 15 August 
1925 cu prilejul întemeierii Micei An
tante a Presei. Timp de 3 zile cât au 
durat desbaterile, am avut prilejul să 
schimb Cuvinte şi să susţin discuţii în 
mai multe rânduri personal cu el. 

Vinco Kisici era un veritabil apusean 
prin caracterul său de o francheţă şi se
riozitate desăvârşită. v 

Căutasem să-l conving de necesitatea 
unei iniţiative gazetăreşti în favoarea 
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deslegării mai repezi a problemelor ce 
interesează viaţa celor două state' aliate. 
Noi gazetarii suntem scutiţi de morga o-
ficialităfii şi putem să punem o chestiu-
une în mod mai degajat, cu mai multă 
libertate. Iar o acţiune a noastră ar in-
fluinţa favorabil cele două guverne. O 
alianţă intimă, durabilă şi susţinută în 
mod eficace de opinia publică intre Ju-
goslavia şi România este posibilă în pri
mul rând ' printr'o hotărîre energică a 
i/uoernelelor de a asigura sârbilor ce
tăţeni ai României şi românilor cetăţeni 
ai Jugoslaviei deplină desvoltare a insti-

tuţiunilor culturale şi drepturile politice 
de cari au nevoie. 

Regretatul Kisici m'a înţeles şi s'a de
clarat de acord. Totuş problema n'a pu
tut fi văzută şi de alţi delegaţi cu ace-
eaş claritate şi astfel ea nu şi-a primit 
soluţia aşteptată. 

Fin şi pătrunzător, Kisici s'a arătat 
ca un colaborator preţios la găsirea indi
caţiilor fericite întru grăbirea lichidării 
atâtor chestiuni interdependente. 

La mormântul acestui aliat occidental 
depun şi eu o lacrimă izvorîtă dintr'un 
regret sincer. Ion Clopoţel 

CORESPONDENŢĂ VIN BUCUREŞTI 

S a l o n u l o f i c i a l / 

A fost o vecile doleanţă a cercurilor ar
tistice dela noi, că autorităţile statului nu 
se interesează nici de artişti nici de crea-
ţiunile lor. In categoria celor nemulţumiţi 
întrau mai cu seamă pictorii şi sculptorii. 
Lucrul este explicabil prin faptul, că a-
ceste două profesiuni artistice reclamă, pe 
lângă talent şi timp, investiţiuni materiale 
costisitoare. Un pictor, care vrea să pre
gătească o expoziţie, are nevoie de pânză 
şi culori, de rame şi pe urmă de chiria 
unei săli de expoziţie. Oricât de modest 
ar face totul, el are totuşi nevoie de câ
teva zeci de mii de lei. Şi toată această 
cheltuială se face, fără îndoială eu mari 
iluzii şi speranţe, dar în tot cazul pe o 
bază foarte problematică. A fost o epocă, 
imediat după răsboiu, când pictorii fă
ceau afaceri bune. Noii îmbogăţiţi şi de
magogii fără cultură ajunşi parlamentari 
şi oameni „mari" în politică, cumpărau 
tablouri fără a se uita la preţ şi mai pu
ţin la valoarea artistică, de care dealtfel 
nici n 'ar fi putut să-şi dea seama. 

I n ultimii ani s'au schimbat însă lu
crurile. Afacerile rentabile s'au împuţi
nat şi a tâ t noii îmbogăţiţi cât şi politi-
cianii demagogi au început să simtă criza 
şi să strângă sforile la pungă. Expoziţiile 
de pictură şi de sculptură nu mai erau 
vizitate de vechii „amatori ' ' , pe cari 
nimic nu-i mai putea atrage dacă vedeau 
că nu mai pot face „achiziţii" de artă. 
Vizitatorii, cari le-au luat acum locul, erau 
simpli intelectuali, cari admirau cu price
pere operele expuse, dar nu puţeau cum
păra nimic. Situaţia devenea,tot mai grea, 
căci nici autorităţile statului nu cumpărau 
nimic. 

Ajunşi astfel în strâmtoare, care le a-
meninţa. înseşi existenţa, artiştii noştri au 
început o ofensivă puternică împotriva mi
nisterului artelor, despre care se credea că 
într 'adevăr are menifea.de a se interesa 
de artişti şi de creaţiunile lor. Ofensiva a 
avut succes, căci în anul 1924 a luat fi
inţă, pe lângă ministerul artelor, Salonul 
oficial, cu menirea de a' face în fiecare 
an o expoziţie eu lucrâri alese de un juriu, 
de a acorda premii şi de a cumpăra pe 
seama pinacotecilor din ţară lucrări din 
cele .expuse. Acelaş juriu acordă şi pre
miul naţional anual de 100.000 'lei. Până 
acum acest premiu . a fost acordat urmă
torilor trei pictori: G. T>. Mirea, Gh. Pe-
traşcu- şi Ph. Pallady. Premiul naţional 
pentru 1,627 1-a luat D. Paciurea, artist 
sculptor. In fiecare aii s'au dat mai multe 
premii şi burse pentru studii în străină
tate şi s'au cumpărat lucrări în valoare 

de sute de mii de lei. • 
După cum se vede statul, prin ministe

rul artelor, a căutat să vină în ajutorul 
celor două categorii de artişti. In anul a-
eesta a dat pentru pictori şi sculptori, sub 
titlu de premii şi cumpărări, 760.000 lei. 

Suma aceasta s'^r părea destul de apre
ciabilă, dar cea mai greu de satisfăcut ca
tegorie de oameni sunt artiştii pictori şi 
sculptori. Pe lângă împrejurarea arătată 
mai sus, a riscului material, categoria a-
cestor artişti e, în mod fatal, şi cea mai 
lipsită de simţul autocriticei. Pe când un 
poet, scriitor sau. muzician îşi pot' con
trola efectul operei lor, fie imediat, fie 
într 'un anumit interval de timp, fiindcă 
opera lor e continuu supusă aprecierii pu
blicului, opera pictorului sau a sculptoru
lui ajunge dintr 'o expoziţie în salonul unui 
discret pricepător de artă sau în acela al 
unui „burtă-verde", de cari avem destui 
după răsboiu. Şi într 'un caz şi în altul 
artistul creator nu mai are putinţa de a 
controla efectul, şi deci şi valoarea, lu
crării sale. Astfel se explică lipsa de au
tocritică la aceste două categorii de ar
tişti. 

I n astfel de condiţiuni nu e de g i r a r e , 
că Salonul oficial n 'a putut satisface toate 
doleanţele cercurilor artistice. Făcând ab-

\ stracţie dela consideiaţiuni de ordin se
cundar, de jignirile susceptibilităţilor, care 
nu se puteau evita, un grav conflict s'a 
produs între oficialitate şi artişti pe ches
tia principiului de artă. 

Artiştii sunt împărţiţi în două categorii: 
. Unii suut conservatori sau tradiţionalişti 
şi cultivă artă în senzul clasicismului, iar 
alţii sunt „moderni" ceeace însemnează că 
trebuie să copieze toate aberaţiunile ivite 
în ultimul timp în ţările occidentale, nu 
ea o desvoltare firească a artei din tre
cut, ei ea o degenerare firească a supra
saturaţiei la care au 'ajuns popoarele din 
acele ţări. România a fost totdeauna o 
ţară care a imitat mai mult decât a creat 
singură. \ 

I n ceea ce-i priveşte pe artişti, aceştia 
nu sunt de condamnat. Ei fac, ceeace în
suşirile lor fireşti îi' îndeamnă să facă. 
Unii sunt migăloşi în desemn,şi caută, cu 
trudă şi cu pierdere de vreme, să distingă 
orice fineţă a subiectului sau obiectului pe 
care îl pictează. Aceştia sunt în maniera 
clasicismului. Alţii, modernişti, cred că în 
ziua de azi, când lumea e destul de inte
ligentă ca să-şi construiască singură din 
câteva linii sau figuri cubice tabloul pe 
care 1-a văzut — dacă 1-a văzut?! — 
pictorul în imaginea sa, se mulţumesc să 

facă, în câteva ceasuri, o eompoziţie' din 
toate liniile geometrice şi din toate gamele 
cromatice, din care apoi. privitorul să-şi 
formeze singur tabloul, ce ar trebui să'-l 
înfăţişeze acele compoziţii. 

Aceasta e, se spune, ar ta modernă. 
In cazul Salonului oficial chestiunea e 

mai simplă. Acest areopag critic, fiind 
oficial, nu are mult de ales. Dacă unul 
sau mai mulţi membri ' marcanţi şi cu 
„greutate" sunt adepţi ai artei tradiţio
nale clasice, evident, că printre expozanţii, 
premiaţii şi vânzătorii de pânze sau sculp
tur i vor figura artiştii cari sunt în ma
niera acestei arte. In caz contrar vor fi 
admişi la glorie şi la buget artiştii „mo
derni". 

Jur iul din anul acesta are ca preşedinte 
pe d. Ion Minulescu, care reprezintă în 
poezie şi literatură curentul modern. E 
foarte natural, ca un astfel de juriu să 
fie tot modernist şi în alegerea lucrărilor 
de adniis la expoziţia Salonului oficial. 
Din 231 de bucăţi expuse nu găseşti nici 
10% aparţinând artei tradiţionale, căci 
aproape toată. expoziţia e împănată cu lu
crări moderne. 

A intra în amănunte e de> prisos. Arta 
modernă e, după aprecierea juriului aşa 
cum se prezintă în sălile Salonului oficial, 
anume clădite la şoseaua Kiseleff. Păuerea 
noastră e însă, că a reveni la figurile ori
bile din vechile icoane în care Maica 
Domnului are un gât ca de girafă şi mâni 
şi picioare ca fusele, e o retrogradare a 
frumosului atât de greu stabilit de marii 
pictori ai clasicismului. (Vezi „Buna Ves
t i re" a dlui G. Mihăilescu). , " 

Oficialitatea rămâne vecinie cum e: uni
laterală. Se pune deci întrebarea, dacă ini 
o păcat de banii ce se cheltuiesc pentru 
satisfacerea unor simpatii personale sau,in
terese politice, (căci sunt şi de acestea) î 
Publicul ca şi artiştii noştri, cei mai de 
valoare au primit cu indiferenţă, ca. şi ân 
trecut, expoziţia şi premierile Salonului 
oficial. 

Ion Băilă 

Tenorul Indrieş la Braşov 
Tenorul Iosif Indrieş dela Opera Komâ-

nă din Cluj a cântat mai multe seri ;pe 
scena teatrului maghiar din Braşov, în 
operele „Tosca" şi Madam Butterfly". în
registrăm cu plăcere următoarele opinii Io- ' 
cale de presă despre succesele sale: 

Gazetă Transilvaniei, TI Mmu: Angaja
rea tenorului Indrieş a fost foarte ferieitâ, 
căci d. Indrieş caro şi-a cântat rolul, ro
mâneşte a . captivat în rolul pictorului Mă
rio publicul prin tenorul său argintiu, vi
guros şi frumos. Brassoi Lapoh: Domnul 
Indrieş cu glasu-i cald do adevărat tenor 
liric şi d-na Levay Ilonka cu glasu-i fru
mos au avut succes deplin. La intrare în 
scenă d. Indrieş a fost primit cu aplauze 
frenetice. I n actul al I l l - lea din. „Tosca" 
publicul a sărbătorit cu adevărat pe teno
rul Indrieş şi d-na Levay pentru succesul 
•artistic desăvârşit. Komstădter Zeitimg: 
Un excelent Cavaradossi şi-a acaparat 
trupa prin oaspele Indrieş. Prin vocea sa 
pătrunzătoare, voluminoasă şi plină de ex
presie, păşire simpatică 'şi plină de tempe
rament şi -a câştigat publicul storcând a-
plauze nesfârşite. 

După reprezentaţie publicul românesc 1-a 
ovaţionat, iar îndeosebi participanţii la ma-
ialul din Cluj'studenţii liceului Andrei Şa-
guna la ieşirea din teatru l-au dus pe sus 
până la locuinţa dela hotel. 
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Cronici culturale şi artistice 
Flori de Maiu 

Intr 'o zi de sărbătoare din luna Maiu, 
publicul a fost chemat în sala răcoroasă a 
teatrului să vadă un spectacol cum nu mai 
fusese altul în cursal anului. N ' a fost bă
taie la întrare, căci soarele chema lumea 
în altă parte, dar cine a pătruns în sală 
şi, a avut răbdare să aştepte începutul fe
eriei, a plecat la sfârşit înviorat şi cu sufle
tul încântat, ca, dela priveliştea aleasă a 
unui colţ de natură bogat în frumuseţi. 

Lumea copiilor în sală şi a lor pe scenă. 
Cum stăteau dosiţi prin loje, r&zemaţi de 
baricada balconului, sau sămănaţi în rân
duri dese prin staluri, au schimbat înfăţi
şarea salei şi realitatea a devenit basm, 
cum basm era şi ceeaee se arăta pe scenă. 

încăperea vastă a salei, cu etajele ei 
unduite, cu umbrite colţuri şi cu aşezări 
la înălţimi ameţţtoare luă forma unui codru 
în miniatură, populat pe un moment de un 
stol vesel de copii, mai mari şi mai mici, 
unii cocoţaţi prin arbori falnici cu puteri 
misterioase, alţii ascunşi în braţe de tufi
şuri moi cu covor de iarbă roşie, cum nu
mai în poveste se poate găsi, iar cei mulţi 
ghemuiţi colo jos în poeniţă, plini de ne
astâmpăr asemenea coţofanelor oacheşe şi 
guralivi ca sfătoasele' vrăbii. 

Pe scenă cântec şi joc. Ghirlande de fe
tiţe în costume pestriţe de-o parte şi rân
duri negre de băieţi cu aer do seriozitate 
de alta. Cântau cu ochii ţ intă la- „maestrul-
dirigent", sau săltau în ritm uşor cu su
fletele stăpânite de solemnitatea momentu
lui. I n horă fetiţele costumate, cu basmale 
roşii pe cap, păreau nişte garofiţe legăr 
nate de vânt, iar băieţii nişte cărăbuşi săl
tăreţ!, porniţi la grea ispravă. 

Şi toată veselia sgomotoasă din sală nu 
trecea bariera rampei, căci cei de pe scenă 
săvârşeau un act solemn şi în astfel de 
momente sufletul nu trebuie să-ţi • fie furat 
de gânduri efemere ori păgâne. Numai la 
sfârşitul câte unui „punct de program" se 
veseleau şi figurile lor, li se deschideau 
bujorii din fa ţă şi li se aprindeau luminiţe 
albe în privire. Atunci bucuria nestăpâ
nită a „spectatorilor" găsea răsunet în ini-
mele lor. 

Pentru această bucurie sămănată din plin 
în sufletele plăpânde ale copiilor în ziua 
aceasta, iniţiativa corpului didactic dela 
şcoalele primare ale oraşului nostru, de a 
da un festival cu elevii lor, a fost fericită şi 
bine ar fi, ca ea să se repete cel puţin 
odată în fiecare an. 

EXPOZIŢII 

Elena E. Chiffa 
Arta plastică nu are mulţi slujitori în 

oraşul nostru. Dintre toate manifestările 
artistice, care se scurg în cursul unui an, 
expoziţiile sunt relativ cele mai puţine. 

Această credinţă se învecheşte acum. 
Dacă socotim numai expoziţiile artiştilor 

români, cari nu sunt singurii, în acest oraş 
de tradiţii străine, trebuie totuşi să ne 
schimbăm judecata. I n acest an desele săr

bători muzicale, prilejite mai ales de co
memorarea entuziastă a titanului, care stră
juieşte la intrarea în împărăţia muzicii 
contimporane, au aruncat în umbră expo
ziţiile plastice, cari au reţinut totuşi cu pu
tere privirile amatorilor sau ale cunoscăto
rilor, la intervale de timp destul de mici. 

Şi încă nu a rodit şcoala de belearlo, 
care va trebui să descopere talentele la
tente, să întărească aripile prea plăpânde 
ale celor dotaţi, dar sfioşi şi să-i arunce în 
lume înarmaţi cu răbdare şi cu iscusinţă 
pentru a cuceri lumea cu puterea talentu
lui lor astfel înarmat. 

Expoziţia dnei Chiffa este un moment 
remarcabil în şiragul manifestărilor plastice 
din acest \an. IJsa are ochiul atent, retina 
fină şi mai ales un simţ ascuţit pentru cu
loare. Din cele 86 de cadre împărţite pe cei 
patru pereţi ai salei dela prefectură, abia 
4—5 sunt desene în cărbune, iar restul pic
turi în culori de o varietate a subiectelor, 
care dovedeşte un cules' dintr 'o lungă pe
rioadă de timp. 

Preferă peisajul, caracterelor umane. Şi 
în peisaj surprinde nuanţe a tâ t de fine, sau 
efecte de lumină atât de rare („Ultimele 
raze") , încât acestea-par creaţiuni ale fan
teziei, când ele nu sunt decât experienţa 
unei atente observaţii a naturii în momen
tele ei expresive şi exteriorizarea unei sen
sibilităţi potenţate, fără însă a atinge li
mita „anormalului" prea mult exprimat în 
ar ta modernă. 

înclinaţia pentru peisaj, sau pentru pi
torescul colorat, se vede şi în tablourile cu 
conţinut uman. Este caracteristic în această 
privinţă preţiosul „Ochi visători", unde faţa 
şi expresia ochilor vizată în concepţie de sen
sibilitatea artistei, rămâne pe al doilea plan 
din cauza culorilor aproape stridente şi în 
prea mare cantitate distribuite de astă-
dată, cari zugrăvesc capot-ul în formă de 

' turban. 
Simţul delicat pentru culoare, fineţea ş i -

prospeţimea culorii, aplicată unui desemn 
măestrit şi vibrând de viaţă, le-am admirat 
mai ales în cele câteva scene din Veneţia, 
cu atmosfera aceea aparte aşa de sugestiv 
redată, .' în impresiile de „toamnă", în • 
„Apusul de soare" şi în „După ploaie". 
Dar în categoria aceasta, cu mici diferenţe 
de grad în plus sau în minus, cad cele mai 
multe dintre pânzele expuse. 

CAtiŢI, REVISTE, ZI ASE 

Banatul, an. ti, nr. 3. — Cu trecerea 
acestei reviste sub conducerea dlui A. Co-
truş, o nouă revistă s'a născut. Ceeaee fu
sese înainte numai intenţie şi sârg, acuma 
devine realizare. Alăturea de partea „cul
tura lă" din sumarul unui număr obişnuit 
şi alături de cronica financiară, care s'a 
păstrat şi în noua arătare a publicaţiei, la 
loc de frunte stă opera litetară, aleasă cu 
simţ pentru frumosul literar. Este o nouă 
dovadă pentru confirmarea unui adevăr ve-
chiu, că ţinuta unei reviste, —• oricare şi 
cu atât mai mult a unei reviste literare — 
este în funcţie de pregătirea şi gustul con

ducătorului ei. Şi totuşi dăinuieşte pe alo
curi credinţa, că s'ar putea redacta o re
vistă de vază cu un cap hârbuit sau cu o 
bunăvoinţă neputincioasă. 

Revista „Banatul" voia să fie înainte 
un loc de întâlnire a scriitorilor români 
cu cei minoritari din cuprinsul ţării de din
coace de munţi şi nu era astfel nici o re
vistă românească şi nici a unei alte limbi, 
Lipsită de caracter şi fără putinţa de a-şi 
câştiga suprafaţă. Acum'e o revistă româ
nească şi nu ignorează producţia spirituală 
a compatrioţilor. Obiectivul sforţărilor ei 
este mai restrâns, dar rezultatul mai pozi
tiv. -

. Numărul ce-1 avem înainte se deschide 
cu un articol de fond de gânduri româneşti 
al d lu i Emanoil Bucuţa, care aruncă o 
rază de lumină asupra unei figuri de preot 
bănăţean ce trecuse odinioară hotarul pen
tru a se opri la românii din Timoc. Poate 
călugărul drumeţ din „Fuga lui Şefki". 
are ceva dm sufletul acestui „popă" la fel. 
D. Bucuţa are mai departe şi o schiţă li
terară, în proză. Versuri publică directo
rul publicaţiei, V. Loichîţa, • Al. Negură şi 
Isaia Tolan (o traducere mai veche din 
Edgar Allan Poe). D. Cotruş traduce din 
literatura italiană (Giovanni Papini, Ar-
dengo Sof fici) şi d. Ion Lupu din litera
tura maghiară (Andrei Ady, în proză). Un 
început de st.udiu despre „un dascăl bănă
ţean de acum 100 de ani : Const. Diacono-
vici-Loga" are d. Onisifor Ghibu. Cronica 
financiară o semnează d. Iuliu. Moldovan, 
iar cronica publicaţiilor şi culturală dnii 
C. Haşaganu şi Al. Const. 

* 

Sburătorul. •—• Ani cetit în ultimele două 
numere ale acestei reviste de canaclu o 
serioasă analiză a operei poetice a dnei 
Hortenzia Papadat-Bengescu. D. Anton 
Holban, autorul, aproape că depăşeşte ma
niera „şcoalei" prin această documentată 
şi: stăruitoare analiză, care nu priveşte dela 
o distanţă izolatoare opera literară, ci o 
priveşte deaproape, pipăe oarecum conturele 
peisajului literar şi îl defineşte cu precizi-
une am zice ştiinţifică şi citeşte în sufle
tele creaturilor literare ale dnei Papadat-
Bengescu, pentru a le prinde hota esenţială 
a firii lor. Urmăreşte evoluţia scriitoarei 
dela „subiectivismul" iniţial ta „obiecti
vismul" ultimelor scrieri, care se întregeşte 
tot mai mult. Credinţa dlui Holban este, că 
până. la urmă se va preciza definitiv acest 
caracter şi dna Papadat-Bengescu va ră
mâne o figură luminoasă în galeria scrii
torilor noştri, ca t ip obiectiv de poet. Ro
manul „Concert din muzică de Bach", ca-
re-i cea mai nouă scriere a dnei Papadat-
Bengescu, îi justifică această credinţa dlui 
Holban. I a r la sfârşit, pentru a fi cât mai 
complet, dsa cercetează într 'un capitol şi 
stilul autoarei, căutându-i nota de origina
litate şi relevându-le pe cele de împrumut. 

I n curând va apa re în Biblioteca Di
mineaţa volumul de nuvele Ochiul de 
nichel datori t dlui Tudor Teodorescu-
Branişte. 
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FAPTE ŞI 0BSERVAŢIUN1 SĂPTĂMÂNALE 
Miracolul dela Bucureşti 

T)e opt ani ne sbatem într'o complectă 
desorientare morală. Datorită situaţiei eco
nomice din ce în ce mai rea, trebuie să fii 
un adevărat stoic pentru a rezista dârz pe 
colţul de stâncă al cinstei desăvârşite, ce se 
iveşte atât de minuscul din mocirla infinită 
a imoralităţii fenomenale. De opt ani valu
rile negre mugesc ca un blestem atavic si 
caută să pătrundă prin toate crăpăturile 
vieţii sociale. Dela clasa dominantă, că
reia banul câştigat cu prilejul unui per
mis de export, al unei furnituri, al unui 
paşaport, al unei intervenţii sau fixări în 
slujbe mari, i-a procurat vâltoarea capri
ciilor vieţii, până la servitorul de jos, care 
printr'un bacşiş sau printr'o mică ciupeală 
şi-a potolit foamea, sau a cumpărat o pă-
reche de sandale la copii; cu toţii au tre
buit să calce pe alăturea cu drumul cinstei. 
Unii din îmbuibare, iar alţii de nevoie. Şi 
mocirla s'a întins, s'a lăţit mare, tot mai 
mare, încât astăzi îţi vine a crede, că şi 
cel cinstit stă bimcat pic colţul de stâncă, 
pentrucă n'are prilejul să fure. 

Să semnalezi un caz, două, zece, două
zeci şi câte pofteşti, cititorul va zâmbi şi
ret: „e banal ce spui d-ta". Au ajuns de 
domeniu public orice excrocherie mică sau 
mare, orice falş, orice lovitură în stil mare, 
fie că e dată de oameni cu răspundere sau 
de pârliţi de rând. Ku ne mai emoţionează 
nimic. 

In cutare comună fruntaşe, notarul face 
afaceri în stil mare. E denunţat ca necin
stit, dar el se duce la Bucureşti şi acolo 
„minunea" îl declară corect şi-l trimite în-
napoi la post. In altă parte afacerile no
tarului sunt scandaloase. „Minunea" dela 
Bucureşti îl transferă avansat în grad în 
altă parte. Intr'un judeţ un pretor îşi face 
de cap şi toată lumcc ştie, până ş: copiii. 
Pofteşte de-l fă incorect. Va interveni „mi
nunea" şi-l vei vedea primpretor. Sunt ca
zuri unde şi prefecţii ştiu de frica „mi
nimei" dela Bucureşti, cure cu bani reabili
tează totul. 

Şi incorectitudinea se întinde ca o râie 
pe trupul mult îngăduitor al patriei noa
stre răscumpărată eu preţul atâtor jertfe. 

Şi dacă în vechiul regat cetăţeanul nu 
poate fi mids atât de rău, — din cauza 
firii sale impulsive gata să-ţi dea cu pa
rul în cap când cauţi să-l înşeli —, în 
nouile teritorii teama de stăpânire e mare 
şi bazbuzucii operează ca în codru. O raită 
neoficială dealungul Transilvaniei face să 
ţi-se sburlească părul în cap. 

...dar până când! 
Jloria Trandafir 

Un oaspe drag. — Este generalul Ber-
thelot, care no-a fost prieten şi ajutor în 
timpul răsboiului, când o soartă rea ame
ninţa cu lovituri fatale patria şi neamul 
nostru, şi care ne-a îndrăgit atunci şi ne-a 
rămas prieten bun după aceea, stând che
zăşie, în momente critice, pentru vrednicia , 
noastră şi pentru dreptul nostru istoric, 
recunoscut la urmă de popoarele mari cu 
menire conducătoare în lumea contimpo
rană. 

De aceea, la venirea dânsului iu ţara 
noastră, poporul român nu-1 primeşte după 
protocol, ci se uită la dânsul cu dragoste 
şi cu recunoştinţă neştearsă. Mai cu seamă,.. 
că în el vede şi un reprezentant de elită 

al naţiunii franceze, pentru care aceeaşi 
recunoştinţă colectivă ne este sădită în 
inimi. Aceasta din vremuri îndepărtate. I a r 
viitorul, suntem siguri, va adânci numai 
aeeastă dragoste şi recunoştinţă, pe care 
naţiunea franceză va răscumpăra-o cu noui 
dovezi de dragoste şi prietenie. De aceea 
generalul Berthelot este un oaspe drag. 

* 

Comemorarea lui Bălcescu. — Universi
tatea din Palermo a comemorat amintirea 
marelui patriot Nicolae Bălcescu, mort a-
colo în 1852, la patru ani dupăce fusese 
expulzat din principate. Profesorul Claudiu 
Isopescu a vorbit în faţa unei distinse a-
sistenţe a intelectualităţii italiene despre 
rolul politic al bărbatului curajos şi scrii
torului fecund Bălcescu. Una din străzile 
oraşului Palermo va purta numele lui Băl
cescu. Italienii ne obligă prin reabilitarea 
ce se face aceluia, care a îndurat nespuse 
privaţiuni şi nedreptăţi. Bălcescu a cultivat 
legături strânse cu bărbaţii politici ai pro
vinciilor româneşti robite şi purta în su
fletul său viziunea clară a idealului româ
nesc integral. I-se dă o satisfacţie pos
tumă. 

* 
Pentru problemele Ardealului. — La o a-

gapă a parlamentarilor ardeleni d. ministru 
O. Goga vorbind de revendicările Ardea
lului s'a adresat către toţi : „ca nişte cu
noscători ai stărilor ardelene, formulaţi a-
ceste revendicări, ca să le satisfacem". D. 
ministru V. Goldiş a precizat: „suntem de 
convingerea că durerile Ardealului le cu
nosc înainte de toate ardelenii şi prin ur
mare avem datoria să găsim calea şi mijlo
cul validitării intereselor Ardealului româ
nesc. Vă rugăm aşadar să vedeţi în noi 
fraţi şi prieteni şi să ne spuneţi verde to
tul ca să lecuim durerile ardeleneşti. Da, 
lecuirea lor să se dea în mâinile noastre..." 
E ceasul suprem ca Ardealul să nu mai fie 
încătuşat, ci t ratat cu o egală consideraţie 
ca şi celelalte provincii constitutive ale pa
triei. Să se întreprindă totul peutru înlă
turarea sistemelor de subalternizare a Ar
dealului. Ardeleanul să fie t ratat cu adevă
rată iubire de frate. Vitregia de până aci 
să înceteze. 

Desculţi. — In interesanta sa carte „în
semnare a călătoriei mele făcută în anul 
1824, 1825 şi 1826" boerul de viţă veche 
şi de frumoasă cultură Constantin Golescu 
relevă, scriind despre Braşov şi împreju
rimi, cu deosebită satisfacţie, că „sas cu 
picior gol nu se va învrednici nimeni să 
vază". Aceeaşi observaţie o face şi cu 
privire la muncitorii de câmp din Ştiria, pe 
caii i-a văzut atât pe vremea secerişului 
cât şi pe vremea ogorului. 

„Am văzut câmpurile pline ele muncitori, 
serie Golescu, cari erau aşa de frumos 
îmbrăcaţi, încât putea zice cinevaş că s-:nt 
gata de bal, iar nu de muncă". Dupăce 
descrie amănunţit îmbrăcămintea nu uită 
să scoată în evidenţă că aveau „ciorapi de 
bumbac şi cizme scurte". Ia r mai departe: 
„Când am văzut acestea, n'a fost cu pu
tinţă să nu-mi aduc aminte de tieăloşia 
locuitorilor Ţării Româneşti, de goliciunea 

,şi trenţetura hainelor". — Sunt - tocmai o 
sută de ani de când boierul oltean, făcea 
aceste constatări, arătând că modul cum se 
îmbracă oamenii arată gradul lor de cul

tură. După o sută de ani noi trebuie să 
constatăm, că îmbrăcămintea populaţiei 
muncitoare din capitala României Mari e 
tot aşa de goală şi trenţeroasă ca pe vre
mea lui C. Golescu. E, într 'adevăr, un 
adevărat scandal aspectul ce-1 dau munci
torii de toate categoriile pe străzile Bucu
reştilor. Şi ceeace e mai trist e faptul, că 
nu lipsa şi sărăcia sunt acum cauzele ace
stei stări de lucru, căci ultimul salahor 
câştigă azi în Bucureşti a tâta cât îi tre
buie să se hrănească şi să se îmbrace co
respunzător situaţiei sale. Cauza e pur şi 
simplu lipsa totală de îndrumare a aces
tor oameni. N 'a r putea d. e. primăriile ca
pitalei să constrângă pe muncitorii din 
diversele servicii municipale să se îmbrace 
simplu dar curat şi îndeosebi să nu le 
permită a umbla desculţi. I a tă o problemă 
socială, pusă în discuţie de boierul Go
lescu cu o sută de ani în urmă, dar care 
nici azi nu e încă rezolvată. 

* 

Săli de lectură. — Viaţa noastră cultu
rală prezintă multe echivoeuri. E gene
rală plângerea, că nu avem biblioteci pu
blice, cari să poată fi consultate, iar când 
aceste plângeri au avut în unele locuri e-
couri şi s'au înfiinţat săli de lectură pen
tru publicul care se plângea de lipsa lor, 
desamăgirea a venit repede. Am vizitat 
zilele trecute sala de lectură a „Astrei" 
din Sibiu. Un aranjament mai practic şi 
mai plăcut nici că se putea dori. Dar ce 
folos? Sala e vecinie goală, căci în Sibiu, 
odinioară cel mai puternic centru cultural 
al Ardealului, nu se simte nevoia de a 
ceti. Revistele rămân netăiate, cărţile ne
cetite, bogata bibliotecă neconsultată, a-
fară de . cazul câtorva profesori universi
tari , cari se ocupă cu istoriografia cultu
rală. Şi ca la „Astra" e şi la „Fundaţia 
culturală Principele Carol" din Bucureşti. 
Aranjament frumos, atrăgător şi material 
de cetit şi de consultat bogat şi cu toate 
acestea şi sala aceasta e mai mult goală, 
iar vizitatorii ei sunt mai cu seamă liceeni. 
Cu sala de lectură dela Academia Română 
e alt neajuns. Aceasta abia are vre-o 30 
locuri, cari deobiceiu sunt ocupate de stu
dente dela facultatea de litere, cari fac 
aci „literatură". Biblioteca Academiei ar 
fi consultată de cercetătorii serioşi, dar a-
ceştia n'au loc de studente. Acestui echi
voc cu sălile de lectură ar- trebui să i-se 
pună, î:.-tr'un fel, sau altul, capăt. 

* 
Sborul peste Atlantic. — Curajosul avia

tor american căpitanul Lindberg a traver
sat în sbor Oceanul Atlantic in 28 ore 
din punctul Capul Breton de pe coasta a-
mericană la Paris, dupăce timp de 8 ore 
parcursese 1800 chilm. până în acel punct. 
T-Yanţa a făcut o primire grandioasă în-
drăsneţului sburător şi faima trecerii peste 
ocean a străbătut repede tn toată lumea. 
Tehnica modernă desvoltată, deopotrivă cu 
voinţa tenace omenească ne-au dat acest 
triumf, care emoţionează toată suflarea 
umană. Lindberg înseninează în vremea 
noastră unul din punctele culminante ale 
progresului. Pentru întâiadată a fost în
vins nepătrunsul văzduhului deasupra 
Atlanticului. Iu aviatorul Lindberg lumea 
sărbătoreşte victoria unei aspiraţii scumpe. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 
a întrat în simpatia generală 
a intelectualilor prin scrisul 
metodic pentru prosperitatea 
economiei şi conştiinţei sociale 
x a românilor. >^ 

Să nu rămână casă de intelectual 
fără 

SOCIETATEA DE mfllRE 

Cel m a i f r u m o s d a r d e sărbători 
şi cadou s e p o a t e p r o c u r a l a 

flgaziniil 
Mărfurilor de piele 
Propr., Poszler 

C L U J 
Calea Regele Ferdinand 2 
Poşete moderne pentru femei, serviete 
pentru bărbaţi, genţi pentru acte, necesai-
ruri pentru toaletă şi manicuri, şi geaman
tane de călătorie, se capătă la alegere, cu 
preturile cele mai ieftine. La comandă 
se confecţionează orice obiect de piele de 
lux. după orice plan. La cereri expediază 

prompt şi repede. 
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